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Ka pit e l 2  -  Sa m m e nfa t t e nde  vur der ing og k onk lusion 

 

Det t e er  m ine k l ient ers hør ingssvar  t i l  ” Kapit el  2  -  Sam m enfat t ende vurder ing og konk lusion”  

i  udkast  t i l  beret ning af  20 .  j anuar  2017 .  

 

Som  det  frem går  af  m ine k l ient ers sam lede hør ingssvar  t i l  udkast et  t i l  beret ning,  er  det  m ine 

k l ient ers opfat t else,  at  beret ningen indeholder  et  bet ydel igt  ant al udeladelser ,  og desvær re 

også en del fak t uelle m isforst åelser ,  hv ilket  har  bidraget  t i l  at  gøre om fanget  af m ine k l ien-

t ers hør ingssvar  m eget  om fat t ende.   

 

Det  er  m ine k l ient ers for vent ning,  at  m ine k l ient ers hør ingssvar  v i l  føre t i l  en om bearbej d-

n ing af  udkast et  t i l  beret n ing,  herunder  t i l  ændrede/ m odsat t e konk lusioner  for  så v idt  angår  

en række af  beret ningens afgørende forhold.  Mine k l ient er  lægger  i  den forbindelse t i l  grund,  

at  der  på den baggrund v i l  b l ive gennem før t  en ny  hør ingsfase.   

 

I  nærværende "execut ive sum m ary"  skal  j eg på m ine k l ient ers vegne f rem hæve de væsent -

l igst e af  de forhold,  der  danner  grundlag for ,  at  m ine k l ient er  dels når  t i l  den konk lusion,  at  

beret ningen indeholder  et  uaccept abelt  st or t  ant al  udeladelser  og fak t uelle fej l  og dels inde-

holder  for ker t e konk lusioner .   

 

Eksem pelv is om handler  beret ningens kapit el  3  alene forhold forud for  den 17 .  apr i l  2007.  

Det t e m å forekom m e uforst åeligt  henset  t i l ,  at  de polit ianm eldt e forhold er  for t sat  indt i l  slut -

n ingen af  2008 .  En af  de cent rale akt ører ,  advokat  Er ik  Svanv ig,  er  end ikke nævnt  i  kapit el 

3 .   

 

I  kapit el  5  m å m ine k l ient er  konst at ere,  at  m ere end 20  polit ir appor t er  udarbej det  af Syd-

øst j y l lands Polit i  i  2008 ,  som  m ine k l ient er  indenfor  de senest e par  m åneder  har  fået  ak t ind-

sigt  i ,  end ikke er  om t al t  i  udkast et  t i l  beret ning.   

 

I  kapit el 6  er  i  al væsent l ig  udeladt  det  fak t uel le grundlag for  m ine k l ient ers henvendelser  t i l 

SØI K og Rigsadvokat en,  hvorved det  for  læseren bliver  u forst åeligt  at  forholde sig  t i l  SØI Ks 

og Rigsadvokat ens behandling af  m ine k l ient ers henvendelser .   

 

I  kapit el  8  er  der  udeladt  oplysninger  om ,  at  en række væsent l ige fak t uelle forhold ,  som  af 

polit i  og ank lagem yndighed er  lagt  t i l  grund,  baserer  sig  på deciderede ur igt ige oplysn inger .   
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SØI K har  således i  novem ber  2009  t i l  Rigsadvokat en oplyst ,  at  Tom  Lisborgs brors svoger  

var  rev isor  for  Div ine -  under forst ået  rev isors t roværdighed kan drages i t v iv l .  I  et  brev  af  8 .  

decem ber  2009 har  j eg kor r igeret  denne forker t e ant agelse uden,  at  det  frem går  af  udkast et  

t i l  beret ning.  

 

Ti lsvarende f rem går  det  af  SØI Ks brev af  24 .  novem ber  2009 t i l  Rigsadvokat en,  cit eret  i  sin 

fu lde længde i  udkast  t i l  beret ning,  at  Tom  Lisborg har  over fakt ureret  GSS,  hvor  det t e alene 

var  baseret  på den dengang sigt ede Jesper  Mo Hansens par t sfork lar ing gengivet  i  kendelsen 

f ra Voldgi f t sret t en.  Der  l igger  i denne udt alelse en im plicit  besky ldning om  bedrager i .  Som  

det  im idler t id  er  grundigt  beskrevet  i  m ine k l ient ers hør ingssvar ,  og som  SØI K i  øvr ig t  burde 

v ide fr a polit i rappor t er  fr a Sydøst j y l lands Polit i  udarbej det  i  august  og sept em ber  2008 ,  er  

der  ingen holdepunkt er  for  en påst and om  over fak t urer ing.   I ngen af disse polit i rappor t er  er  

hverken om t alt  el ler  cit eret  i  udkast  t i l  beret n ing.  

 

 

1 .  H OVED SAGEN  VED  SØI K OG RI GSAD VOKATEN  

Afgørelsen af 16 .  sept em ber  2009  f ra SØI K i  hovedsagen var  st ruk t ureret  i  3  afsnit :  1 .  Dat a-

bedrager i,  2 .  Tim esedler  og 3 .  Markedsfør ingsloven –  St raf felovens §  299a.  Eft er følgende er  

hovedsagen ved SØI K behandlet  eft er  sam m e st ruk t ur .  

  

 

1 .1  H OVED SAGEN  VED  SØI K -  D ATABED RAGERI   

Konk lusion/ sa m m e nfa t n ing 

 

På baggrund af  det  foreliggende m at er iale m å det  eft er  m in opfat t else anses som  bev ist  ud 

over  enhver  r im elig  t v iv l:   

-  at  Jesper  Mo Hansen forsæt ligt  og på st rafbar  m åde,  i  forening m ed VKR- Koncernen 

har  forholdt  DBS oplysninger  af  helt  afgørende bet ydning m ed for t sæt  t i l  at  ber ige sig 

selv  og VKR- Koncernen på DBS’s bekost n ing.  

-  at  Jesper  Mo Hansen forsæt ligt ,  i  forening m ed VKR- Koncernen,  har  forholdt  DBS op-

lysninger  af  helt  afgørende bet ydning for  DBS’s m ulighed for  at  udøve de ret t igheder ,  

DBS havde t i l  det  udv ik lede program . 

-  At  Jesper  Mo Hansen herved,  i  forening m ed VKR- Koncernen,  har  over t rådt  st raf felo-

vens §  279a om  dat abedrager i .  
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Af  en afhør ingsrappor t  udarbej det  af  Sydøst j y l lands Polit i  i  m aj  2008  frem går ,  at  en t ekniker  

f r a Dansk  Com put er  Cent er  A/ S har  oplyst ,  at  han har  bist ået  Jesper  Mo Hansen i  j anuar  

2007 m ed at  slet t e DBS’ 100 GB harddisk  HD1 m ed specialsoft ware,  så int et  kunne genska-

bes på den.  Jesper  Mo Hansen har ,  ef t er  han blev  sigt et  i  2009 ,  og forud for  SØI K’s første 

afgørelse af  16 .  sept em ber  2009,  indrøm m et ,  at  han i decem ber  2006 om byt t ede 100  GB 

harddisken HD1 i  sin  arbej dscom put er  hos DBS m ed en anden,  og at  han 11 .- 12 .  j anuar  

2007  f ik  denne t ekniker  hos Dansk  Com put er  Cent er  A/ S t i l  at  slet t e DBS’ 100  GB harddisk  

HD1.  

 

Af  sær lig  bet ydning her for  har  SØI K frem før t :  

 

At  Jesper  Mo Hansen -  uanset  slet n ingen af  100 GB harddisken -  

den 12 .  decem ber  2006 af leverede el ler  i hver t  fald havde t i l hen-

sigt  at  af levere sin  com put er  m ed de program opdat er inger ,  der  lå 

på com put eren,  og at  det  ik ke m od Jesper  Mo Hansens benægt el-

se kan bev ises,  at  Jesper  Mo Hansen bev idst  f j ernede eller  ønske-

de at  f j erne oplysn inger  f ra com put eren  af  helt  afgørende bet yd-

n ing for  Div ine Business Solut ions ApS.  

 

Rigsadvokat en har  st adfæst et  det t e,  og advokat undersøgeren har  t i l l ige lagt  det t e t i l  grund 

for  vurder ingen.  I m idler t id  er  der  m ange fak t uelle oplysninger ,  som  det  ikke kan ses,  at  

hverken SØI K,  Rigsadvokat en eller  advokat undersøgeren er  opm ærksom m e på.  

 

D BS'  påst a nd e r ,  a t  D BS’ e genudvik le de  sof t w a r e  og e - m a ils ik ke  e r  b leve t  a f lever et  

a f  Jespe r  M o H a nse n t i l  DBS e f t e r  a f t a le  m e lle m  Jespe r  M o H a nse n  og VKR-

Konce r ne n .  

 

Jesper Mo Hansen har  undladt  at  efterleve påbud, m ens han var ansat  i DBS, om  inden 3 dage af 

aflevere kopi af de seneste versioner af DBS’ egenudviklede software og alle andre elekt roniske da-

ta på hans arbejdscom puter. Yderligere har Jesper Mo Hansen efter sin frat ræden ikke efter levet  

t ilsvarende påbud. Jesper Mo Hansen har via sin advokat  hhv. 13. decem ber 2006 (bilag 

1 4 2 / EV) ,  og 9. februar 2007 (bilag 1 0 5 / EX)  m eddelt , at  han ville overholde 1)  sin loyalitetsfor-

pligt igelse og 2)  m arkedsføringsloven, 3)  at  han ikke havde overt rådt  sin konkurrenceklausul,  4)  at  

han havde afleveret  alle e-m ails og 5)  at  han havde afleveret  ” t ilgængelige”  Navision databaser. 

Der er objekt ivt  bevis for, at  Jesper Mo Hansen har afgivet  ur igt ig forklar ing om pkt . 1-4, så der er 

ikke um iddelbart  belæg for at  antage, at  Jesper Mo Hansen har afgivet  sand forklar ing om  pkt . 5. 
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Af  organisat ionsdiagram m et  fr a General  Solar  Syst em s Gm bH i  bila g 0 1 5 - 2  dat eret  den 14.  

novem ber  2006 frem går ,  at  Jesper  Mo Hansen allerede på det t e t idspunkt  refererede t i l  d i -

r ek t ionen for  General  Solar  Syst em s Gm bH,  m ens han sam t idigt  var  ansat  i  og m edlem  af  di-

r ek t ionen i  DBS. Alt  hvad Jesper  Mo Hansen har  foret aget  sig  i ok t ober  2006 og dereft er  har  

været  afst em t  m ed GSS’ direk t ør  Jes Donneborg,  der  igen har  afst em t  det t e m ed andre m ed-

arbej dere i  VKR- Koncernen.  VKR- Koncernens m ot iv  har  således også været  Jesper  Mo Han-

sens m ot iv .   

 

Af  en e- m ail  af  14 .  novem ber  2006 f ra Jesper  Mo Hansen t i l  advokat  Er ik  Svanv ig,  f rem går,  

at  han har  spurgt  sin advokat ,  om  DBS havde krav  på,  at  han af leverede sin  arbej dscom pu-

t er  som  påbudt .  Det  frem går ,  at  han har  fået  svar  om ,  at  det  havde DBS ved opsigelsesper i-

odens ud løb.  Jesper  Mo Hansen har  igen spurgt  sin  advokat  herom  den 4 .  decem ber  2006.  På 

t rods af  denne advokat rådgivning har  Jesper  Mo Hansen,  sk j ult  for  sin  advokat ,  om byt t et  

harddisken i  sin  arbej dscom put er ,  inden han ret urnerede com put eren.   

 

Det  f rem går  af en sk r ivelse af  20 .  novem ber  2006  fra Jesper  O.  Pedersen,  j ur id isk  chef  hos 

VKR Holding A/  ( bi la g 0 1 3 / T ) ,  at  VKR- Koncernen ønskede,  at  DBS,  som  led i  en aft ale skul-

le overdrage t i l  VKR- Koncernen,  al le sine elek t ron iske dat a således,  at  DBS eft er følgende ik -

ke havde kopi heraf:   

 

 . .  alt  m at er iale vedrørende GSS og/ el ler  proj ek t et ,  som  Div ine 

har  m odt aget .  Det t e gælder  l igeledes egenproduceret  m at er iale,  

som  indeholder  oplysn inger  om  GSS og/ el ler  proj ek t et ,  hvad en-

t en  det t e er  på sk r if t  el ler  elek t ron isk .   

 

Alle de elek t roniske dat a,  som  Jesper  Mo Hansen undlod at  af levere t i l  DBS,  ønskede VKR-

Koncernen således,  at  DBS ikke skulle have kopi af .  DBS havde ophavsret t en t i l  d isse dat a 

i følge kont rakt en m ed GSS,  og DBS havde ophavsret t en t i l  d isse dat a i følge den af  Jesper  Mo 

Hansens underskrevne Anpar t shaveroverenskom st .  Det  f rem går  af polit iet s afhør ingsrappor -

t er  af hhv .  30 .  j uni 2009 og 11 .  august  2009 ,  at  både den sigt ede Jesper  Mo Hansen ( SØI K 

bilag 36- 1 - 3 - 13)  og den pol it ianm eldt e Lei f  Jensen ( SØI K bilag 37- 05- 2 - 8 )  har  indrøm m et  

det t e.  

 

Af  en m ail  af  den 21 .  novem ber  2006  f ra Jesper  Mo Hansen t i l  sin  advokat  Er ik  Svanv ig ( bi-

la g 2 0 6 )  f rem går  om  VKR- Koncernens krav  af  20.  novem ber  2006  ( bila g 0 1 3 / T  -   ” at  Div i-

ne t i lbageleverer  alt  m at er iale vedrørende GSS og/ eller  proj ek t et ,  som  Div ine har  m odt a-

get ” ) :  
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 ” Det  næst sidst e punk t  vedr .  af lever ing af  m at er ialer  er  så v idt  

j eg ved norm al procedure ved f j ernelse af  en  k lausu l” .   

 

I ndholdet  af  denne e- m ail v iser ,  at  Jesper  Mo Hansen har  været  fu ldt  bev idst  om  forholdet  m ht .  

r et u rner ing af  senest e version  af  DBS’ egenudv ik lede sof t ware.  

 

Jesper  Mo Hansen har  sk r i f t l igt ,  ef t er  aft ale m ed GSS, i  per ioden 14 .- 16 .  novem ber  2006 

sk j ult  fået  ændret  si t  password t i l  General  Solar  Syst em s Gm bH’s Nav ision server  hos Accen-

t ure for  i  st r id  m ed kont rakt en at  forhindre,  at  DBS’ skulle få adgang t i l  sof t waren udv ik let  af 

DBS.  VKR Holding A/ S adm .  direk t ør  Lei f  Jensen har  i  afhør ingsrappor t en for  dennes afhør ing 

den 11 .  august  2009  bekræft et ,  at  DBS’ m edarbej dere eft er  denne ændr ing af  password ikke 

har  haft  adgang t i l  General  Solar  Syst em s Gm bH udv ik l ingsserver  m ed DBS’ egenudv ik lede 

sof t ware.  

 

Af  en m ail  af  29 .  decem ber  2006  fra Jesper  Mo Hansen t i l  den r igt ige Chr ist ian Rinner  ( I T-

chef  hos GSS) ,  bila g  0 5 9 / H S,  f rem går ,  at  Jesper  Mo Hansen har  haft  et  drev  på GSS’ server  

hos Accent ure i  Gelst ed.  På det t e drev  har  han haft  hem m elige program dele gem t  under  

navnet  ” Rinner ” .  Program delene ant ages på ut i lbør l ig  v is at  være blevet  f j ernet  f ra DBS’ or i-

ginale 100  GB harddisk  HD1,  og kan således være blevet  inst alleret  f r a det t e drev  på GSS’ 

server  hos Accent ure i  Gelst ed på et  senere t idspunk t .  Det  fr em går  ikke,  f r a hvornår  Jesper 

Mo Hansen har  haft  det t e hem m elige drev .  

 

Den 11 .  decem ber  2006 ret urnerede Jesper  Mo Hansen sin  arbej dscom put er  t i l  DBS, hvor  der  

foreligger  ob j ekt iv t  bev is for ,  at  Jesper  Mo Hansen havde om byt t et  harddisken på denne ar -

bej dscom put er ,  og at  Jesper  Mo Hansen havde beholdt  or iginalharddisken ( en 100  GB hard-

disk  –  HD1)  f ra sin  arbej dscom put er .  Den harddisk  Jesper  Mo Hansen ret urnerede sin  ar -

bej dscom put er  m ed var  en 80 GB harddisk  HD2,  hvor  Jesper  Mo Hansen havde udvalgt  de 

elek t roniske dat a,  den blev  ret urneret  m ed.  

 

Af  en e- m ail  f r a Jesper  Mo Hansen dat eret  den 15.  decem ber  2006  t i l  DBS ( bila g  3 1 5 )  f rem -

går :  

 

Vedr .  den  sidst e  ve rsion  a f  N a v ision ,  a fven t e r  j eg  st ad ig  a t  

m odt age  de t t e  f r a  Ch r ist ian  [ Rinne r ,  GSS I T - che f ]  

 

Fra:  Tom  Lisborg  

Sendt :  15.  decem ber  2006 09 : 37   
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Til:  Jesper  Mo Hansen -  pr ivat   

… 

Af lever ing af  dat a:  

-  Du har  forsat  ikke af leveret  d ine em ails.  

-  Du  h a r  ik k e  som  a f t a lt  a f leve re t  sidst e  ver sion  a f  N a vision  

løsn ingen  [ h er  f r em h æ ve t ] .  

 

Jesper  Mo Hansen har  således i  ovenst ående e- m ail  ( bila g 3 1 5 )  indrøm m et ,  at  han ikke 

havde af leveret  ” den sidst e version af  Nav ision” ,  ( DBS havde ophavsret t en t i l  d isse dat a i føl-

ge kont rakt en m ed GSS, og DBS havde ophavsret t en t i l  d isse dat a i følge den af Jesper  Mo 

Hansens undersk revne Anpar t shaveroverenskom st ) ,  og at  han afvent ede at  m odt age den fra 

GSS.  Denne e- m ail  dokum ent erer ,  at  DBS den 15 .  decem ber  2006  har  ret t et  henvendelse t il  

Jesper  Mo Hansen for  at  få udleveret  kopi  af  DBS’ egenudv ik lede soft ware.  På det t e t idspunkt  

var  Jesper  Mo Hansen selv  ansat  som  I T- chef  i  GSS og havde kopi af  DBS’ egenudv ik lede 

sof t ware og adgang t i l  den.  Derved har  DBS ret t et  henvendelse t i l  GSS herom . 

 

Af  en skr ivelse af  11 .  novem ber  2008  f ra advokat  Rasm us Bollerup- Jensen [ selskabsadvokat  

for  Jesper  Mo Hansen Holding ApS]  f rem går :  

 

I  opsigelsesper ioden har  m in k l ient  under  rej ser  i udlandet  arbej -

det  på kundens hardware v ia in t ernet opkobling,  hv i lket  ligeledes 

er  grunden t i l  at  Deres k l ient  ikke kan få udleveret  senest e versi-

oner  f ra serverne.  D er es k lien t  h ar  h e le  t iden  væ r e t  bek endt  

h er m ed,  he runde r  m in  k lien t s forsøg  på  a t  få  sen er e  ve rsi-

on er  ud le ve r e t  f r a  k unde n  t il  D e re s k l ien t  [ he r  f r e m hæ ve t ] .   

 

Af e- m ail  af  11 .  decem ber  2009  fra SØI K v / Vicest at sadvokat  Henr ik  Helm er  St een t i l  Rigsad-

vokat en f rem går  herom :  

 

Jeg er  en ig m ed k lageren i,  at  sk r ivelsens ord lyd m ed r im elighed 

kan t olkes derhen,  at  GSS ikke har  v i l let  udlevere de opdat erede 

program m er  t i l  Jesper  Mo,  … 

 

Eft er  en t elefonisk  henvendelse fr a direk t ør  Niels Freiesleben t i l  Tom  Lisborg den 22 .  decem -

ber  2006,  anm odede Jesper  Mo Hansen t elefonisk  den 2 .  j anuar  2007  Tom  Lisborg om  et  

m øde herom  m ed delt agelse af GSS direk t ør  Jes Donneborg.  Begge forhold v iser ,  at  Jesper  

Mo Hansen handlinger  herom  har  været  afst em t  m ed VKR- Koncernen.   
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Den 2 .  j anuar  2007  ret t ede DBS henvendelse t i l  DBS’ I T- leverandør  Munk  I T Direkt e m ed 

m ist anke om ,  at  harddisken var  blevet  om byt t et  i  den arbej dscom put er  Jesper  Mo Hansen 

havde ret urneret  den 11 .  decem ber  2006 .  

 

Den 3 .  j anuar  2007  aft alt e Jesper  Mo Hansen m ed salgschef Claus Glerup Hansen,  DBS’ I T-

leverandør  Munk  I T Direk t e,  i  forening og m ed falske oplysninger  at  bedrage Tom  Lisborg t i l  

at  indlevere den arbej dscom put er  Jesper  Mo Hansen den 11 .  decem ber  2006  ret urnerede t i l  

DBS m ed det  form ål at  om byt t e harddisken i  den.   

 

Den 9.  j anuar  2007  indleverede DBS Jesper  Mo Hansens arbej dscom put er  t i l  Munk  I T Direkte 

m od kv it t er ing.  Den 11 .  j anuar  2007  inst ruerede Tom  Lisborg salgschef Claus Glerup Jensen 

om ,  at  der  ikke m åt t e slet t es dat a på harddisken på den indlevede com put er .  På t rods heraf 

blev  80  GB harddisken HD2 den 17 .  j anuar  2007  slet t et  ved en form at er ing,  hvor  den væ-

sent l igst e bet ydning heraf  har  været  at  sløre,  hvad Jesper  Mo Hansen af leverede den 11.  de-

cem ber  2006  på denne harddisk .  Jesper  Mo Hansen havde ikke nogen lov lig  anledning t i l  at  

besv ige DBS t i l  at  indlevere 80  GB harddisken HD2 t i l  Munk I T Direkt e.  

 

Sk j ult  for  DBS sendt e Claus Glerup Jensen,  den indleverede com put er  t i l  Dansk Com put er  

Cent er  A/ S,  hvor  Jesper  Mo Hansen m ødt e op den 11 .  j anuar  2007 .  På Jesper  Mo Hansens in-

st ruk t ion blev  et  im age af  ak t ive dat a f ly t t et  f ra DBS’ 100 GB harddisk  HD1 m edbragt  af  Je-

sper  Mo Hansen over  t i l  en server  og der fra over  t i l  en ny indkøbt  100  GB harddisk  HD3,  som  

blev  m ont eret  i  Jesper  Mo Hansens pr ivat e com put er ,  som  han m edt og fra Dansk  Com put er  

Cent er  A/ S den 12 .  j anuar  2007.  Den or iginale 100  GB harddisk  HD1 f ra Jesper  Mo Hansens 

arbej dscom put er  blev  på inst ruk t ion fr a Jesper  Mo Hansens t ot alslet t et  af  en t ekniker  fra 

Dansk  Com put er  Cent er  A/ S,  så int et  kunne genskabes på den,  og dereft er  m ont eret  i  den af 

DBS indleverede com put er ,  hvor  det t e arbej de først  var  afslut t et  den 12 .  j anuar  2007 .  

 

Den 5.  m aj  2008  udleverede Dansk  Com put er  Cent er  A/ S fr iv i l l igt  en kopi  af  ovenst ående 

im age fra deres server  t i l  polit iet ,  som  v ist e sig  at  indeholde 21.614 e- m ails fr a DBS’ ar -

bej dscom put er ,  som  Jesper  Mo Hansen således den 12 .  j anuar  2007  t og m ed på sin  pr ivat e 

100 GB harddisk  HD3.  

 

Jesper  Mo Hansen har  ikke ef t er  den 11.  decem ber  2006  udover  e- m ails fr em sendt  yder l igere 

elek t roniske dat a t i l  DBS,  og alt så ikke f rem sendt  senere versioner  af  DBS’ egenudv ik lede 

sof t ware.  Den 19 .  decem ber  2006 af leveret  Jesper  Mo Hansen 8 .979  e- m ails på en DVD.   

 



 

74 

Af  en udt alelse af  30.  august  2013  fra SØI K t i l  Rigsadvokat en på baggrund af  k lage af  9 .  au-

gust  2013  f ra advokat  Kim  Håkonsson over  afgørelse af  16.  j u l i  2013  f ra SØI K frem går :  
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Om vendt  er  j eg selv følgelig  en ig i at  den del af  slet n ingen som  

vedrører  ( det  j eg kalder )  de pr ivat e m ails sket e forsæt lig t  –  … 

 

Den 25.  j anuar  2007  ret urnerede Munk  I T Direkt e den af  DBS indleverede arbej dscom put er  

m ed den or iginale 100  GB harddisk  HD1 ( der  var  t ot alslet t et )  t i l  DBS sam t  den m ed arbej ds-

com put eren frem sendt e 80  GB harddisk  HD2,  der  v ist e sig  at  være slet t et  ved en form at e-

r ing.  

 

Dansk  Com put er  Cent er  A/ S har  fak t ureret  al  deres bist and udfør t  for  Jesper  Mo Hansen t il  

Munk  I T Direkt e ( Claus Glerup Hansen) ,  der  har  v iderefakt ureret  denne bist and t i l  Jesper  Mo 

Hansen,  hvor  disse fak t uraer  al le er  bet alt  uden,  at  der  er  gj or t  indsigelse.  Den fak t urerede 

og bet al t e bist and om fat t er  t ot alslet n ing af  100  GB harddisken HD1 så int et  kunne genskabes 

på den,  og slet ningen af 80  GB harddisken HD2 ved en form at er ing,  hvor  det t e specif ik t  er  

angivet  i  de bet alt  fak t uraer .  

 

En undersøgelse af  I bas Com put erForensics,  bilag  1 2 7 / FG,  dokum ent erede,  at  80  GB hard-

disken var  blevet  slet t et  ved en form at er ing den 17 .  j anuar  2007 ,  som  var  påbegyndt  k lok-

ken 12 : 13 ,  og at  der  senere den 17.  j anuar  2007  k lokken 12: 59  var  blevet  ind lagt  126  MB 

dat a på 80  GB harddisken HD2.  Disse indlagt e dat a vedrører  en m edarbej der  hos Dansk 

Com put er  Cent er  A/ S.   

 

Af  SØI K’s Word- dokum ent  m ed f i lnavn ” velux  sagen”  af  14 .  sept em ber  2016  m ht .  hvad SØI K 

har  lagt  t i l  grund for  deres afgørelse ( som  ikke er  om t alt  i  udkast  t i l  beret n ingen)  frem går :  

 

TL får  undersøgt  det t e v ia et  norsk  f irm a ( I BAS) ,  der  åbenbar t  har  

lavet  en rappor t  der  siger ,  at  100 GBen blev  slet t et  ( professio-

nelt )  den 12/ 1 2007 og 80 GBeren b lev  form at eret  ( ifølge TL g j or t  

ubrugbar )  den 17/ 1 2007 ( den  r appor t  ha r  j eg  ik k e  u m idde l-

ba r t  funde t  i  sagen  [ h er  f re m h æ vet ] )  ( 2 - 1- 2 side 5)  [ DBS har  

ikke m odt aget  ak t indsigt  i SØI K bi lag 2- 1- 2 ]  

 

Det  ant ages at  for k lare,  hvor for  SØI K ikke har  m edt aget  oplysningerne i  bila g 1 2 7 / FG.  
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Af  en skr ivelse af  21.  februar  2007  fra advokat  Kim  Håkonsson på vegne af  Lisborg Holding 

ApS t i l  Jesper  Mo Hansen,  bila g  1 0 6 / EY ,  f rem går :    

 

Ret urner ing at  m at er iale 

Det  m å konst at eres,  at  Deres k l ien t  for t sat  t i lbageholder  m at er ia-

le t i lhørende selskabet  t r ods f lere sk r if t l ige påbud om  at  af levere 

m at er ialet .  Deres brev  af  den 9.  ds.  kom m ent erer  ikke m in k l ient s 

k rav  om  ret u rner ing,  bor t set  f r a,  at  De nævner ,  at  alt  er  t i lbage-

leveret .  

 

H e r t il  bem æ rk e s,  a t  de  r e t u rne re de  N a v ision - da t aba se r  va r  

p lace r e t  i  m apper  de r  e r  na vng ive t  m ed da t oe r  i  pe r ioden  

2 1 .  j un i -  1 0 .  ok t obe r  2 0 0 6 .  De re s k lien t  h a r  så lede s ik k e  

a f le ver e t  k op i a f  back up m ed  de  æ ndr inger  og  den  pr o-

gr am dok u m en t a t ion ,  der  e r  udfør t  i  pe r ioden  1 1 .  ok t obe r  -  

3 0 .  novem be r  2 0 0 6 ,  og  se lsk abe t  h a r  der for  ik k e  en  k op i a f  

den  sene st e  back up  a f  den  udv ik lede  løsn ing  [ h er  f r em h æ -

ve t ] .  

 

I  Sydøst j y l lands Pol it is rappor t  af 4 .  m ar t s 2009 f ra afhør ing af  sigt ede Jesper  Mo Hansen 

( SØI K bilag 36- 1- 02- 07)  ( cit at et  indgår  i udkast  t i l  beret ning,  m en ser  ikke ud t i l  at  være t i l-

lagt  bet ydning af  advokat undersøgeren)  fr em går :  
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De Nav ision- dat a,  som  sigt ede under  sin  ansæt t else i  DBS v idere-

udv ik lede,  t i lhør t e DBS.  Disse dat a befandt  sig i DBS's bærbare 

com put er ,  som  var  i sigt edes besiddelse;   

 

H er  indr øm m e r  Jespe r  M o H a nse n,  a t  ha n  ha vde  D BS’s e ge nudv ik le de  sof t w ar e  på  

sin  a r be j dscom put e r  og,  a t  disse  da t a  t i lhør t e  D BS. Jesper  M o H a nse n har  e f t e r føl-

ge nde  f re m før t  m a nge  re t t e lse r  t i l  de nne  poli t i ra ppor t  før  ha n unde rsk rev  de n ,  m e n 

inge n a f  disse  r e t t e lse r  ve dr øre r  ove nst å e nde  indr øm m else .   Af  sigt e de  Jesper  M o 

H a nse ns a fhør ingsr a ppor t  f r a  SØI K a f  3 0 .  j un i 2 0 0 9  f r e m gå r ,  a t  ”Sigt e de  næ gt e de 

de t  ha m  påsigt e de” .  De t  be t yde r ,  a t  Jespe r  M o H a nse n ha r  indr øm m e t ,  a t  ”  ha n hav-

de  D BS’s ege nudvik lede  sof t w a re  på  sin  a rbe j dscom put e r  og,  a t  d isse  da t a  t i lhør t e  

D BS”,  m e n a t  ha n å benba r t  ik ke  ha r  funde t  de t  st ra fba r t ,  a t  ha n  ik k e  ha r  re t u r ner e t  

d isse  da t a  t i l  D BS.  
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Af  en e- m ail  af  11 .  decem ber  2006  f ra Jesper  Mo Hansen t i l  Manfred Riesser  [ General  Solar  

Syst em s Gm bH]  ( bi la g 0 7 2 / BD )  f rem går  ( nedenst ående oversæt t else der  er  ubest r idt  af  Je-

sper  Mo Hansen i  Voldgi f t ssagen bedes anvendt ) :  

… 

Jeg arbej der  i d isse dage m ed m om s problem at ikken.  Jeg h a r  i 

løbe t  a f  w e ek enden  ove r før t  en  n y k op i a f  dr if t sser ve r en  

[ dvs.  a f  N a v ision  da t aba sen  f r a  d r if t sser ve r en ,  m in  k om m .]  

t i l  m ig  se lv ,  og  a rbe j de r  m ed  forsk e ll ige  sit ua t ion e r  [ h e r  

f r em h æ ve t ] .  

… 

 

Fra:  Manf red Riesser   

Sendt :  11.  decem ber  2006 09 : 40   

Ti l :  j esper  m o  

Em ne:  AW:  Nav ision- St at us 

 

Endnu et  spørgsm ål:  

 

I  lørdags [ den 09.  decem ber  2006]  har  2 scenar ier  m ed I nt er -

com pany t i l m om sberegning ( m om s ORG og COL)  fungeret  på 

t est serveren,  som  t id l igere ikke har  fungeret .  

Har  du her  ændret  noget ? 

 

Af  Kendelsen af  12 .  novem ber  2009  i  Voldgi f t ssag nr .  D- 1310  i  sag Jesper  Mo Hansen Hol-

ding ApS m od Lisborg Holding ApS frem går  af  pag.  43  under  Jesper  Mo Hansen par t sfork la-

r ing frem går :  

 

M a ilen  a f  1 1 .  de ce m be r  2 0 0 6  t i l  Man f red  Riesse r  ( b i lag  BD)  

[ h er  f re m hæ ve t ]  afspej lede,  at  program m er ingen b lev  foret aget  

af  Cabus,  m ens kvalit et skont rol len  af  program m er ingen b lev  fore-

st ået  af  ham  selv .  H an  ha vde  på  de t t e  t idspunk t  en  k op i a f  

N a v ision - da t abasen  [ h er  f re m hæ ve t ] .  

 

Jesper  Mo Hansen har  således selv  for k laret ,  at  han den 11 .  decem ber  2006 havde ” en kopi 

af  Nav ision- dat abasen”  dvs.  på HD1,  hvor  denne fork lar ing bek ræft es af  bila g 0 7 2 / BD .  Men 

da han senere sam m e dag frem sendt e DBS’ arbej dscom put er ,  så var  denne kopi af  Nav ision 

dat abasen ikke på harddisken HD2 af  den af  ham  f rem sendt e com put er .  
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Konk lusion:  Jesper  Mo Hansen har  selv  indrøm m et  at  han havde den senest e version af  DBS’ 

egenudv ik lede sof t ware på DBS’ 100  GB harddisk  HD1 den 11 .  decem ber  2006 ,  sam m e dag 

som  han ret urnerede DBS’ arbej dscom put er  m ed den af  ham  om byt t ede 80  GB harddisk  HD2.  

Der  er  ob j ekt iv t  bev is for ,  at  det t e er  r igt ig t  i  en e- m ail f ra ham  selv  t i l  Manfred Riesser  Ge-

neral  Solar  Syst em s Gm bH.  

 

Af  et  Processk r i f t  af  4 .  sept em ber  2009  f ra advokat  Rasm us Bollerup- Jensen [ selskabsadvo-

kat  for  Jesper  Mo Hansen Holding ApS]  i forbindelse m ed Voldgi f t ssag nr .  D- 1310  i sag Je-

sper  Mo Hansen Holding ApS m od Lisborg Holding ApS f rem går :  
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” Ad.  Slet n ing af  harddisk  og m anglende lever ing af  em ails:  

I ndk lagede [ Div ine Business Solut ions ApS]  har  t i l enhver  t id f r i t  

kunnet  anm ode kunden om  en backup af  sam t l ige selskabet s dat a 

pr .  1.12 .2006 ( t idspunk t et  for  sam arbej det s ophør ) !  Udsk il le lsen  

a f  se lsk abet s da t a  ( ca .  5 0 0  MB)  [ he r  f re m hæ ve t ]  f ra kun-

dens dat a ( adsk i l l ige GB)  v i l le ef t er  k lagers opfat t else kunne gø-

res på ca.  4 - 6  t im er  og m od bet al ing.  

 

Konk lusion:  Jesper  Mo Hansen havde en int ernet forbindelse,  hvor  han kunne downloade den 

ovenfor  anfør t  500  MB på 2 m inut t er ,  og hele dat abasen ink l .  kundedat a på 10  GB dat a på 

ca.  41  m inut t er .  Jesper  Mo Hansen havde i  novem ber  2006  en udv ik l ingsserver  f ra General 

Solar  Syst em s Gm bH ( HP Proliant  ML150)  på sit  h j em m ekont or ,  som  han blot  kunne sæt t e t i l  

at  downloade dat a fr a GSS server  hos Accent ure uden at  det  forst y r rede hans arbej de på 

hans arbej dscom put er .   

 

Hv is Jesper  Mo Hansen havde udleveret  kopi  af  den senest e version af  DBS’ egenudv ik lede 

sof t ware,  så v i l le det  al lerede i  novem ber  2006 være blevet  afsløret ,  at  Jesper  Mo Hansen i 

ok t ober - novem ber  2006  sk j ult  havde udfør t  program m er ing af  nye kundet i lpasninger  t i l  Ge-

neral  Solar  syst em s Gm bH ( To- Do l ist en okt ober - novem ber  2006) ,  og at  Cabus Business So-

lut ions Gm bH i denne per iode ikke havde udfør t  program m er ing.  Denne egenudv ik lede soft -

ware var  bev is for ,  at  Jesper  Mo Hansen havde m isl igholdt  anpar t shaveroverenskom st en 

m ellem  Jesper  Mo Hansen Holding ApS og Lisborg Holding ApS.  Af  Kendelsen af  12 .  novem -

ber  2009  i  Voldg if t ssag nr .  D- 1310 i sag Jesper  Mo Hansen Holding ApS m od Lisborg Holding 

ApS f rem går  af pag.  68  fr em går ,  at  Jesper  Mo Hansen Holding ApS alene som  følge af  denne 

m isl igholdelse blev  døm t  t i l  at  bet ale DKK 1 m il l ion t i l  Lisborg Holding ApS,  hvor t i l  kom m er  
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erst at ningskrav  som  følge heraf  som  blev  aft alt  sku lle behandles ved de ordinære dom st ole.  

Så Jesper  Mo Hansen har  haft  et  k lar t  økonom isk  m ot iv .   

 

Af  en e- m ail  af  18 .  ok t ober  2006  fra VKR Holding A/ S’ j ur id iske chef  Jesper  O.  Pedersen og 

Div ine Business Solut ions ApS’ advokat  Anders Wernblad ( bila g 0 4 3 / H A)  f rem går :  

 

 ” Vi for vent er  således på nuværende t idspunkt  alene,  at  der  v i l 

være t ale om  en færdiggørelse af  program m er ingsdokum ent at io-

nen.  ”   

 

Udarbej delse af  den int erne program dokum ent at ion er  først  påbegyndt  eft er  den 10 .  ok t ober  

2006 ,  hvor  den indgår  i  koden i  Nav ision dat abaserne.  Dvs.  kun adgang t i l  versioner  af  den 

egenudv ik lede soft ware eft er  den 10 .  ok t ober  2006  giver  adgang t i l  den in t erne program do-

kum ent at ion.  Koden i  Nav ision m ed en st ør relse på 500  MB svarer  t i l  ca.  170.000  A4- sider ,  

hvor  den int erne program dokum ent at ion udarbej det  eft er  den 10 .  ok t ober  2006 ,  indgik  i 

denne kode.  Uden program dokum ent at ionen og program m er ingsguidelines var  den egenud-

v ik lede soft ware i  Nav ision dat abaserne st or t  set  u t i lgængeligt  for  andre end Jesper  Mo Han-

sen.   

 

Af  udkast  t i l  beret ningen f rem går  af pag.  369:  

 

Som  forhold,  der  i  denne forb indelse er  lagt  vægt  på,  er  angivet :  

… 

• At  Jesper  Mo Hansen ej ede 50%  af  Div ine Business Solut ions ApS,  hvor for  det  – så-

f rem t  værdien af  program m et  udgj orde et  bet ydelig t  m il l ionbeløb -  ik ke um iddel-

bar t  gav  m ening,  hv is Jesper  Mo Hansen sku lle forholde Div ine Business Solu t ions 

ApS og derm ed i bet ydeligt  om fang sig selv  afgørende oplysn inger  om  program m et .  

 

Af afgørende bet ydning er  im idler t id ,  at  undersøgeren gør  sig  k lar t ,  at :  

 
-  Jesper  Mo Hansen Holding ApS er  enig  i ,  at  værdien af  DBS egenudv ik lede soft ware 

ikke skulle indgå i  værdiansæt t elsen af  anpar t er  i  DBS j f .  e- m ail  af  30.  ok t ober  2006 

f ra Jesper  Mo Hansen t i l  Tom  Lisborg ( bi la g 0 0 3 / 0 2 )  og e- m ail  af  22.  novem ber  

2006  fra Tom  Lisborg t i l  Michael Søl l ing og Michael Ank j ær- Jensen [ begge Ank j ær -

Jensen & Par t nere I / S,  st at saut or iserede rev isorer ]  m ed kopi t i l  Jesper  Mo Hansen 

m ed em net  ” Kursfast sæt t else af anpar t er ”  bilag  0 4 / 0 4 ) .  Se sk r ivelse af  22 .  apr il  

2009  f ra advokat  Pet er  Bang t i l  SØI K pag.  05 .  
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-  DBS’ rev isor  var  ved værdiansæt t else af  anpar t erne i  DBS enig i,  at  værdien af  DBS 

egenudv ik lede soft ware ikke skal  indgå i  værdiansæt t elsen af  anpar t er  i  DBS,  hvor  

Voldgi f t sret t en i  sin  kendelse af  12.  novem ber  2009  har  st adfæst et  det t e.  

-  Af  en Rev isorerk lær ing af  11 .  august  2009  t i l  Div ine Business Solut ions ApS [ DBS]  

( Bila g 2 4 7 / AZ )  f rem går  at  værdien af  DBS egenudv ik lede soft ware ikke skal  indgå i 

værdiansæt t elsen af  anpar t er  i  DBS. 

 

Jesper  Mo Hansen,  DBS’ st at saut or iserede rev isor ,  Voldgi f t sret t en og anm elder  er  således al-

le enige om , DBS egenudv ik lede soft ware ikke skal indgå i  værdiansæt t elsen af  anpar t er  i  

DBS ( VKR- Koncernen har  ikke udt alt  sig  herom ) ,  m ens SØI K i  sine afgørelser  der  er  st adfæ-

st et  af  Rigsadvokat en ikke er  enig .  SØI K har  i  udt alelse af  24 .  novem ber  2009  pag.  06  t i l  

Rigsadvokat en erkendt ,  at  det  er  en fej l :  
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” Det  af  advokat en an før t e er  im id ler t id ikke kor rek t  j f r .  herved 

afgørelsen side 64- 65,  hvor  voldgif t sret t en  an fører ,  at  værdian-

sæt t elsen er  uden goodw il l ,  hv i lket  i øv r igt  er  helt  i overens-

st em m else m ed par t ernes opr indelige af t ale – se herved også for -

k lar ingen f ra Div ines rev isor  Ank j ær - Jensen på side 51,  hvor  han 

udt r ykkeligt  fork larer ,  at  værdien af  sof t waren ikke er  m edregnet  

i  opgørelsen af  anpar t ernes værdi” .  

 

Men SØI K og Rigsadvokat en har  ikke anfør t  det t e i  deres eft er følgende afgørelser .   De nne  

sk r ive lse  e r  m e dt age t  i  udk ast  t i l  be re t n ing,  m e n de t t e  ci t a t  e r  ude la dt .  

 

Det  v i l  være næst en um uligt  at  udføre de pågældende forhold m ed st ør re forsæt lighed end i 

den foreliggende sit uat ion.  De anm eldt e forhold er  planlagt  og gennem før t  både m undt l igt  og 

sk r i f t l igt  over  en længere per iode under  m edv irken af  en gruppe af  personer  og j ur idiske 

rådgivere,  der  det alj eret  har  planlagt  dem  ink l .  dækhist or ier  sam t  t i l t ag for  at  sk j ule de øko-

nom iske t ransakt ioner  i  forbindelse herm ed,  og hvor  der  gang på gang har  været  givet  falske 

for k lar inger .  Falske fak t uelle oplysn inger  er  først  indrøm m et  eft er  præsent at ion af  u igendr i-

velige bev iser .   

 

D e t  anm e ldt e  da t a be dr a ger i e r  ik ke  e t  isole r e t  for hold ,  m e n har  t æ t  sa m m e nhæ ng 

m e d a lle  de  a ndre  a nm e ldt e  for hold ,  hvor  de t  ha r  be t ydning for  vur de r ing a f  de t  

st r a f fe re t l ige  forsæ t .  
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Tilsvarende kunne disse forhold ikke have været  udfør t  m ed st ør re skadev ir kning end t i l fæl-

det  har  været  for  foruret t ede.  Skadev ir kningen svarer  t i l  en over t agelse af selskabet ,  hvor for  

grovheden af  forholdet  m å karakt er iseres som  værende t æt  på den værst  t ænkelige af sin 

ar t .  

 

 

1 .2  H OVED SAGEN  VED  SØI K -  TI M ESED LER 

Konk lusion/ sa m m e nfa t n ing 

 

På baggrund af  det  foreliggende m at er iale m å det  eft er  m in opfat t else anses som  bev ist  ud 

over  enhver  r im elig  t v iv l:   

-  at  Jesper  Mo Hansen ( JM)  i hver  af  de analyserede uger  41 ,  44 ,  45 ,  46  og 47  i  2006 

har  udfør t  30- 44  t im er  m ere arbej de pr .  uge for  General  Solar  Syst em s Gm bH ( GSS) , 

end han har  indberet t et  i  sine t im esedler  t i l  Div ine Business Solut ions ApS ( DBS) ,  og 

at  det t e er  aft alt  m ellem  Jesper  Mo Hansen,  og Jes Donneborg,  direk t ør  i  General  So-

lar  Syst em s Gm bH.   

-  at  det t e arbej de har  om fat t et ,  at  Jesper  Mo Hansen sk j ult  for  DBS:  Har  udfør t  pro-

gram m er ing for  GSS ( To- Do l ist en) ,  har  f ly t t et  kont rakt en m ellem  DBS og GSS t i l  den 

konkur rerende v ir ksom hed Cabus Business Solut ions Gm bH og har  f ly t t et  DBS’ salg  t il  

SolarCAP A/ S af  Microsoft  Nav ision l icenser  og suppor t  heraf  den konkur rerende v ir k -

som hed DoneI T ApS. 

-  at  Jesper  Mo Hansen herved,  i  foren ing m ed VKR- Koncernen,  for sæt ligt  har  over t rådt  

st raffelovens §  278  ( underslæb) ,  §  279 ( bedrager i)  og §  280  ( m andat sv ig) .  

 

I  k lageskr ivelse af  12 .  ok t ober  2009  fra under t egnede t i l  SØI K og Rigsadvokat en frem går  f lg .  

vedrørende anm eldelsen om  dokum ent falsk :  
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Anm eldelsen herom  ændres herm ed t i l  underslæb/ bedrager i for  

d isse forhold.  

 

Advokat undersøgeren har  åbenbar t  overset ,  at  anm eldelsen af Jesper  Mo Hansen om  doku-

m ent falsk  blev  fr afaldet .  

 

Af  udkast  t i l  beret ning pag.  369  f rem går :  

 



 

81 

Det t e v i l  ef t er  m in vurder ing ut v iv lsom t  være t i l fældet ,  såfrem t  

det  ikke kan bev ises,  at  General Solar  Syst em s Gm bH v idst e el ler  

burde v ide,  at  Jesper  Mo Hansen i sin opsigelsesper iode havde 

udfør t  program m er ing ( kundet i lpasn inger ) ,  som  General Solar  Sy-

st em s Gm bH ikke havde bet alt  for .  

 

Af afsnit tet  ”  Tyveri af software og know-how -  krænkelse af ophavsret ”  pag. 22-25 i skr ivelse af 

22. april 2009 fra undertegnede m ed supplerende inform at ioner t il SØIK frem går, at  Jesper Mo 

Hansen skrift ligt  per e-m ail har aftalt  m ed GSS direktør Jes Donneborg at  skj ule for Tom  Lisborg, 

at  det  er ham  og ikke Cabus Business Solut ions Gm bH, der  program m erer opgaver på To-Do listen, 

sam t  at  denne program mering efterfølgende er installeret  på GSS drift sserver. Jesper Mo Hansen 

har ikke angivet  udførelse af disse opgaver på sine t im esedler afleveret  t il DBS. Trods opfordring t il 

Rigsadvokaten og SØIK fra anm elder har ingen af dem  forholdt  sig hert il.  Advokatundersøgeren har 

m edtaget  de første af disse e-m ails i Kapitel 3 af betydning for at  bevise hensigten, m en ikke de 

sidste, som  viser at  det te også er udført . 

 

Jesper Mo Hansen har i novem ber 2006 skjult  for DBS efter aftale m ed GSS direktør Jes Donneborg 

(hvor de har  aftalt  det  per e-m ail)  flyt tet  forhandling af Microsoft  Navision licenser og support  heraf 

væk fra DBS t il konkurrerende virksom hed. Se afsnit tet  ”  Forhandling af Microsoft  Navision licenser 

og support  heraf”  pag. 15-17 i sk r ivelse af  22 .  apr i l  2009  f ra under t egnede t i l  SØI K.  

 

Der  var  ikke nogen øv re grænse for  Jesper  Mo Hansen arbej dst id.  Se f lg. :  

-  Af  planlagt  arbej dst id  på proj ek t et  før  proj ek t st ar t  f rem går ,  at  planlagt  arbej dst id var  

på m indst  63  t im er  pr .  uge ( bila g 2 6 9 )  behandlet  på pag.  100  i  k lageskr ivelse af  12. 

ok t ober  2009 f ra under t egnede t i l  SØI K og Rigsadvokat en 

-  Det  frem går  af  kont rakt en underskrevet  af  Jesper  Mo Hansen,  at  ” Work ing day :  Mon-

day  t o Sunday ,  and nat ional holidays except  24  Decem ber  and 31  Decem ber ” .  

-  Af  Jesper  Mo Hansens afgivne oplysninger  om  fakt iske arbej dst id  fr em går ,  at  han selv  

har  oplyst ,  at  han arbej dede 70- 90  t im er  pr .  uge.  Det  f rem går  3  st eder :  I  Sydøst j y l-

lands Polit is r appor t  af  4 .  m ar t s 2009  f ra afhør ing af sigt ede Jesper  Mo Hansen ( SØI K 

bilag 36- 1 - 02- 07) ,  på pag.  42 i  Jesper  Mo Hansen par t sfork lar ing i kendelsen fra 

Voldgi f t sret t en,  og af  bila g  2 7 2  ”… arbej der  du st adig 70- 80  t im er  om  ugen… ”  

-  For t olkning af anpar t shaveroverenskom st en om  ” fu lde arbej dsk raft ”  sam t  ” skr i f t l ig 

accept ”  af  arbej dsopgaver  udenfor  selskabet  behandlet  på pag.  101- 102 i  k lageskr i-

velse af  12 .  ok t ober  2009  fra under t egnede t i l  SØI K og Rigsadvokat en.  

-  Jesper  Mo Hansen var  som  m edlem  af  direk t ionen ikke om fat t et  af  funkt ionær loven.  

-  Hverken for  direk t ionsm edlem m er  eller  inden for  I T- branchen er  37  t im ers arbej de 

om  ugen alm indelig st andard.   
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I  k lagesk r ivelse af  12 .  ok t ober  2009 f ra under t egnede t i l  SØI K og Rigsadvokat en f rem går :  

 

[ Pag.  105- 106]  

 

Det  kan ud f ra d isse analyser  konk luderes,  at  Jesper  Mo Hansen 

har  arbej det  i  st ør relsesorden 30- 44 t im er  m ere end indberet t et  i 

sine t im esedler  pr .  uge for  GSS i de analyserede uger  ( b i lag 301,  

b i lag 303,  b i lag 304,  b i lag 305 og b i lag 306) .  

 

 Uge  num m er  i  2 0 0 6  

Besk r ive lse  4 1  4 3  4 4  4 5  4 6  4 7  

Bevis for  indberet t ede og est im erede 

t im er  for  Jesper  Mo Hansen i  bi lag nr .  

Bilag 

301 

Bilag 

302 

Bilag 

303 

Bilag 

304 

Bilag 

305 

Bilag 

306 

I ndberet t ede t im er  af  Jesper  Mo Han-

sen 

58 ,5 Mgl.  34 ,0 38 ,5 38 ,0 38 ,0 

Est im erede t im er  ud fra e- m ai ls og 

Out look kalender  for  Jesper  Mo Hansen 

89 ,3 Mgl.  65 ,4 69 ,6 75 ,7 82 ,0 

D if fe r e nce  3 0 ,8  M gl.  3 1 ,4  3 1 ,1  3 7 ,7  4 4 ,0  

[ Denne tabel vises det  antal t im er, Jesper Mo Hansen har indberet tet ,  at  han har udført  

for VKR- Koncernen, og est im at  af det  antal t im er Jesper Mo Hansen rent  fakt isk har ud-

ført  for VKR- Koncernen]  

 

Hverken SØI K eller  Rigsadvokat en har  forholdt  sig  t i l  nogen af  ovenst ående anfør t e fak t uel le 

oplysninger  i udt alelser  el ler  afgørelser  ef t er  den 12 .  ok t ober  2009 .  I  udkast  t i l  beret ning 

indgår  ingen af  ovenst ående fak t uelle oplysninger .  

 

Af  en e- m ai l af  7 .  decem ber  2006  fra Jesper  Mo Hansen t i l  sin  advokat  Er ik  Svanv ig,  bi la g 

0 1 7 / Z ,  f rem går :  

 

Der  er  ikke lavet  nogen form el ansæt t elseskont rak t ,  og der  fore-

kom m er  heller  ingen regn inger  for  per ioden indt i l  sagen indt il  sa-

gen m od Tom  [ Tom  Lisborg d irek t ør  i Div ine Business Solu t ions 

ApS;  m in kom m .]  er  afk laret  [ det  er  fork lar ingen på,  at  der  

m angler  »bev is for ,  at  Jesper  Mo ef t er følgende skulle have m od-

t aget  kom pensat ion  "under  bordet "  f ra GSS « .  I  øvr igt  er  der  ikke 

dokum ent at ion  for ,  at  SØI K har  undersøgt  noget  som  helst  her -

om ] .  
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1 .3  H OVED SAGEN  VED  SØI K –  M ARKEDSFØRI N GSLOVEN  –  STRAFFE-

LOVEN S §  2 9 9 A 

Ve dla gt e  not a t  ”OM  JESPER M O H AN SEN S ERH VERVELSE, BRUG OG VI D EREGI VELSE 

AF FORRETN I N GSH EM M ELI GH ED ER” a f  2 8 .  m a r t s 2 0 1 7  udar be j de t  a f  a dvok a t  Em il 

Jurce noks,  e n  in t e gr e re t  de l a f  de t t e  hør ingssva r .  H e ra f  f re m gå r : 

 

”Konk lusion/ sam m e nfa t n ing 

 

På baggrund af det  foreliggende m ateriale m å det  efter m in opfat telse anses for bevist  ud over en-

hver r im elig tvivl, at  JM har fået  kendskab t il og rådighed over DBS' forretningshem m eligheder, at  

JM ubeføjet  har  brugt  og videregivet  DBS' forretningshem m eligheder t il GSS i st r id m ed m arkeds-

føringslovens § 19, stk. 2, og at  JM's adfærd i hvert  fald m å anses for st rafbar efter m arkedsfø-

r ingslovens § 30, stk. 4, m en efter m in opfat telse også efter st raffelovens § 299a, j f. m arkedsfø-

r ingslovens § 19” .  

 

På baggrund af  det  foreliggende m at er iale m å det  eft er  m in opfat t else anses som  bev ist  ud 

over  enhver  r im elig  t v iv l ,  at  ovenst ående er  sket  i  foren ing m ellem  Jesper  Mo Hansen og 

VKR- Koncernen.  

 

Jesper  Mo Hansen har  benægt et ,  at  han eft er  den 1 .  decem ber  2006 har  udfør t  de sam m e 

arbej dsopgaver  ink l .  program m er ing,  som  m ens han var  ansat  i  DBS,  hvor  SØI K har  t ru f fet  

afgørelse om ,  at  de m od Jesper  Mo Hansen benægt else ikke kan bev ise det t e,  hv ilket  Rigs-

advokat en har  st adfæst et .  

 

Af  Voldgif t skendelsen af  12 .  novem ber  2009 f rem går :  

 

[ Pag.  66 ]  

 

Ad k onk u r rencek lausu len   

 

Det  kan lægges t i l  grund,  at  Jesper  Mo Hansen i hele per ioden ud-

før t e det  sam m e arbej de for  GSS- koncernen uanset  den ansæt t el-

sesret l ige t i lkny t n ing.   

… 

Med hensyn t i l ar t en af  det  udfør t e arbej de f inder  voldgif t sret t en 

det  ef t er  bev isførelsen sandsyn liggj or t ,  at  Jesper  Mo Hansen har  
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udfør t  de sam m e arbej dsopgaver ,  som  de arbej dsopgaver ,  der  

b lev  udfør t  af  Tom  Lisborg og ham  selv  før  den 1.  decem ber  

2006,  og at  det t e arbej de har  om fat t et  program m er ingsarbej der  

udfør t  af  ham .    

 

VKR- Koncernen har  i  de udsendt e pressem eddelelser  om  sagen og i  den civ i le sag H- 99- 10 

m eddelt ,  at  Jesper  Mo Hansen eft er  deres vurder ing har  over t rådt  sin  konkur rencek lausul,  og 

at  han derm ed har  udfør t  de sam m e arbej dsopgaver  ink l .  program m er ing ( program m er ing er  

her  kaldt  ” t i lr et ninger ”  på pressem ødet  den 16 .  februar  2009) .  I  polit iet s afhør ingsrappor t er  

af  adm .  direk t ør  Lei f  Jensen,  VKR Holding A/ S ( SØI K bilag 37- 05- 01- 001  og bilag 37- 5- 2- 8)  

f r em går ,  at  Lei f  Jensen har  henv ist  t i l  bi la g 0 1 5 - 2 ,  hvoraf  frem går  at  Jesper  Mo Hansen 

” per form ing special  program m ing in  Nav ision” ,  og at  det t e har  gj aldt  både under  dennes t i l-

kny t ning t i l  General  Solar  Syst em s Gm bH v ia Jules Lim it ed på Kanaløerne,  og for  Jesper  Mo 

Hansen arbej de som  ansat  WindowMast er  A/ S og for  Jesper  Mo Hansens arbej de som  konsu-

lent  for  General  Solar  Syst em s Gm bH,  der  blev  sløret  ved at  gennem fakt urere det  v ia Win-

dowMast er  A/ S.  

 

I  k lagesk r ivelse af  12 .  ok t ober  2009  fra under t egnede t i l  SØI K og Rigsadvokat en f rem går  på 

pag.  146- 173  bev is for ,  at  Jesper  Mo Hansen har  program m eret  for  GSS eft er  den 30 .  no-

vem ber  2006 .  Bev iserne om fat t er  e- m ails,  opgavelist er ,  program kode i  e- m ails og program -

kode vedhæft et  t i l  e- m ails sendt  af  Jesper  Mo Hansen ( hvor  det  af  for k larende t ekst er  i  pro-

gram koden f rem går ,  at  det  er  udfør t  af  Jesper  Mo Hansen) ,  hvor  disse e- m ails er  udleveret  

t i l  pol it iet  den 5 .  m aj  2008  af  Dansk  Com put er  Cent er  A/ S.  

 

Af  en e- m ail af  01 .  decem ber  2006 fra Jes Donneborg t i l  al le t i l  d irek t ører ,  ledere og nøgle-

personer  i  General  Solar  Syst em s Gm bH ( bila g 0 1 6 / Y)  f r em går  ( oversat ) :  

 

Nav ision – Ny  organ isat ion 

 

D e t  g læ de r  m ig,  a t  v i pe r  1 .1 2 .2 0 0 6  k an  st a r t e  på  en  f r isk  

m ed  N av ision  p roj ek t e t .  Per  denn e  da t o  v i l Jesper  M o H an-

sen  som  m eda rbe j de r  ove r t age  p roj ek t lede lsen  a f  N av ision  

for  a lle  se lsk abe rne  [ h er  f re m hæ ve t ] .  

 

Selskabet  CABUS har  gennem  de sidst e t o dage over t aget  st ør -

st edelen af  de åbne punk t er .  

 

…’ 
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Alle  andre  I T- opga ve r  som  f .ek s.  I T- in f r a st ruk t ur  forb l ive r  

for t sa t  ansvar som r åde  for  Hr .  Rinne r  [ I T- ch e f  Chr ist ian 

Rinne r ]  og  h ans m eda rbe j de re  [ he r a f  k an  ud le de s,  a t  Je -

spe r  Mo H ansen  ude luk k ende  sk u lle  a rbe j de  m e d N a vision  -  

h er  f r em h æ ve t ] .  

 

I  sk r ivelsen af  22 .  apr i l  2009 f ra under t egnede t i l  SØI K frem går :  

 

” Den 20.  novem ber  2006 sendt e Jesper  O.  Pedersen et  forslag t i l 

Div ine Business Solu t ions ApS i forb indelse m ed en drøf t else om  

et  for l ig om kr ing andre forhold,  b i lag 13,  hvor i der  st od:  

 

” Div ine og Div ines anpar t shavere forp l igt er  sig som  en del af  for -

l iget  t i l ikke at  st i l le sig h indrende i vej en  for  at  GSS et ablerer  et  

sam arbej de m ed Jesper  Mo Hansen,  som  ansat  hos GSS eller  i øv-

r ig t ”  

 

Profe ssor  i  se lsk absr e t  på  H ande lshøj sk olen  i Københ avn ,  

M or t en  Sam u e lsson  ha r  i  den  an ledn ing  udt a lt  t i l  Be r l ingsk e  

Tidende  den  1 2 .  febru ar  2 0 0 9 : 

 

D e  e r  j o  ingen  grund t il  a t  re j se  de t  spørgsm å l,  h v is m an  

m en er ,  a t  Jesper  Mo Ha nsens k onk u r r encek lausu l e r  ugy l-

d ig .  M an  for søger  a t  få  grøn t  lys t i l  a t  an sæ t t e  h am ,  m en  

få r  ne j ” .”  

 

Ovenst ående gælder  på t i lsvarende v is også m ht .  Markedsfør ingsloven.  

 

Af  udkast  t i l  beret ning frem går  af  pag.  371 :  

 

Som  forhold,  der  i  denne forb indelse er  lagt  vægt  på,  er  angivet :  

… 

• At  det  eft er  de indgåede kont rakt er  sam m enholdt  m ed de afgivne for k lar inger  

m å lægges t i l  grund,  at  Div ine Business Solut ions ApS'  arbej de m ed udv ik l in-

gen af  program m et  i  al  væsent l ighed var  afslut t et  el ler  skul le være afslut t et  pr .  

1 .  decem ber  2006 .  

 

Det t e har  fak t uelt  int et  at  gøre m ed v ir kelighedens verden.  Det  er  baseret  på f lg .  for ker t e 

fak t uelle oplysninger :  



 

86 

 

Af  afgørelsen af  16 .  sept em ber  2009  fra SØI K f rem går :  

 

 

[ Pag.  12 ]  

 

Det  m å ef t er  de indgåede kont rak t er  sam m enholdt  m ed de afg iv -

ne fork lar inger  lægges t il  grund at  DBS'  arbej de m ed udv ik lingen 

af  program m et  i al væsent l ighed var  afslut t et  el ler  sku lle være af -

slut t et  pr .  1/ 12  2006.  

 

Men det  dir ek t e m odsat t e frem går  af  kont rakt en,  og den enest e for k lar ing herom  er  Jesper  

Mo Hansens.  Lei f  Jensen har  ikke afgivet  en sådan fork lar ing.  VKR- Koncernen har  ikke i  den 

civ i le ret ssag H- 99- 10  frem før t  det t e synspunkt .  

 

Af  kont rakt ens afsnit  7 .1  f rem går :  

 

The supplier  has been m ade aware t hat  i t  is of  ou t m ost  im por -

t ance t o t he cust om er  t hat  phase 1 is com plet ed and t hat  t he sy -

st em  is inst al led and in funct ion at  General Solar  Syst em  Gm bH 

Aust r ia on 1 March 2006.  

 

Det t e var  således “ phase 1 ”  af f lere faser .  I  Appendiks 1 t i l  selvsam m e kont rakt  er  fase 1 ,  2  

og 3  besk revet .  Mens i Appendiks 2  t i l  kont rakt en er  beskrevet  de kundet i lpasninger ,  der  al-

lerede fra indgåelse af  kont rakt en var  beslut t et ,  hvoraf  frem går  at  kundet i lpasninger  m ed 

pr ior it et  5  el ler  høj ere først  var  planlagt  at  skul le im plem ent eres i  fase 3 .   

 

Af best yrelsesprot okollat et  af  den 13 .  novem ber  2006  for  SolarCAP A/ S ( bila g  3 8 5  f rem -

sendt  t i l  SØI K) ,  f r em går :  

 

[ Pag.  05 ]  

 

Der  redegj ordes kor t  for  st at us for  indførelsen af  det  nye ERP sy-

st em .  Alle  p lan lag t e  basisfunk t ione r  e r  oper a t ione lle  i  GSS 

som  p lan lag t  [ h er  f r em h æ vet ] .  SK- FR og SK- E v i l  være opera-

t ionelle f ra l .  k var t al 2007.  

 

Det  var  således kun ” basisfunkt ioner ”  der  var  færdigudv ik let .  
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Det  skal specielt  f rem hæves,  at  det  af  Best y relsesprot okollat  f ra SolarCAP A/ S i bila g 4 4 0  

f r em går ,  at  der  per  sept em ber  2007 var  anvendt  5 .600 .000  Euro på udv ik l ing af  løsningen, 

hvor  d isse om kost ninger  udelukkende om fat t er  ekst erne leverandører .   

 

Det  frem går  af  SØI K’s afgørelse dat eret  den 16 .  sept em ber  2009  i  anden afsnit  for  oven på 

side 7 ) ,  at :    

 

” GSS har  ifølge det  forel iggende løbende bet alt  al le opk rævede 

ydelser  ( ca .  2 ,  6  m il l ione r  Euro)  [ he r  f r em h æ vet ] ,  bor t set  f ra 

et  m indre beløb,  som  GSS har  t i lbageholdt ,  idet  der  foreligger  en  

st r id m ellem  GSS og DBS om kr ing hvorv idt  kont rak t en er  op-

fy ldt . ”  

 

VKR- Koncernen havde således bet alt  ca.  2 ,6  m il l ioner  Euro per  30 .  novem ber  2006  ( ekst erne 

om kost ninger ) ,  m ens de ekst erne om kost ninger  i  sept em ber  2007 var  på 5 ,6 m il l  Euro.  For  

per ioden 1.  decem ber  2006  t i l  sept em ber  2007  androg de ekst erne om kost ninger  således ca.  

3  m il l .  Euro.  Det t e bev iser  l igeledes,  at  proj ek t et  ikke var  færd igudv ik let .  Det t e dokum ent e-

rer  yder l igere,  at  ”  af  program m et  i  al  væsent l ighed I KKE [ m in  t i l føj e lse ]  var  afslut t et ” .  

 

VKR- Koncernen har  i  sagsnr .  H- 99- 10  ved Sø-  og Handelsret t en f rem lagt  en Kont rakt  af  26.  

m ar t s 2008  m ellem  General  Solar  Syst em s Gm bH og Jesper  Mo Hansen ( bi la g 2 8 5 \ \ D )  

sam t  t im esedler  der  bev iser ,  at  Jesper  Mo Hansen har  udfør t  disse opgaver  for  VKR-

Koncernen.  Disse bilag er  er  fr em sendt  t i l  Rigsadvokat en.  Sam m enholdes de af  Jesper  Mo 

Hansen udfør t e opgaver  for  GSS i  denne kont rakt  og kor responderende t im esedler ,  så er  det  

de sam m e kundet i lpasninger ,  der  er  angivet  i  Appendiks 2  t i l  kont rakt en m ellem  SolarCAP 

A/ S,  GSS og DBS.  Det t e dokum ent erer  yder l igere,  at  ”  af  program m et  i  al væsent l ighed I K-

KE [ m in  t i l føj e lse ]  var  afslut t et ”  og,  at  Jesper  Mo Hansen har  udfør t  de sam m e opgaver  for  

GSS eft er  den 30 .  novem ber  2006,  og at  disse opgaver  også har  om fat t et  program m er ing.  

 

Under  Jesper  Mo Hansens par t sfork lar ing i  kendelsen f ra Voldgi f t sret t en f rem går :  

 

[ Pag.  44 ]  

 

Med v ir kn ing f ra 1.  decem ber  2006 fungerede han [ Jesper  Mo 

Hansen;  m in kom m .]  som  konsu lent  for  GSS.  Med v ir kn ing f ra 1 .  

m aj  2007 indgik  han en ansæt t elsesaf t ale m ed WindowMast er .  
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Mens han var  konsu len t ,  sik rede han som  proj ek t leder ,  at  Cabus 

havde t i lendebragt  opgaven.  

 

Jesper  Mo Hansen har  i  ovenst ående par t sfork lar ing oplyst ,  at  Cabus Business Solut ion Gm bH 

havde t i lendebragt  Nav ision proj ek t et  inden han den 1 .  m aj  2007  st oppede som  konsulent  for  

General  Solar  Syst em s Gm bH.  Eft er  Voldgi f t ssagen er  det  påv ist ,  at  Jesper  Mo Hansens for -

k lar ing ikke er  kor rekt .  Men det  er  denne fork lar ing,  som  Voldgi f t sret t en i m angel på andet  

har  lagt  t i l  grund for  sin  kendelse,  og for  afgørelsen om ,  hvor  hur t igt  en anden konkur reren-

de v ir ksom hed kunne over t age proj ek t et ,  og baseret  Voldg if t skendelsen på om  rest arbej de 

for  proj ek t et .  

 

Af  en skr ivelse af  8 .  decem ber  2009  fra under t egnede t i l  Rigsadvokat en f rem går  om  cit at et  

ovenfor  m ht .  de 6  m åneder  f ra pag.  67  i  Voldgi f t skendelsen:  

 

Det  skal her  anføres,  at  Voldgif t sret t en,  der  best od af  advokat er ,  

ik ke er  kom pet ent  t i l at  udt ale sig herom .  Yder l igere har  Vold-

g if t sret t en heller  ik ke haf t  kendskab t i l  bev isførelse herom ,  da det  

hverken er  behandlet  m undt l igt  el ler  sk r if t l igt  i  forb indelse m ed 

Voldgif t ssagen.  Denne udt alelse er  således et  gæt  om ,  at  GSS 

kunne have sk if t et  t i l en anden leverandør  på ” ikke over  6 m åne-

der ” .  På det t e t idspunkt  var  der  m edgået  ca.  25 .000 t im er  t i l at  

udv ik le den pågældende sof t ware.  Det  er  der for  anm elders vurde-

r ing,  at  der  ikke er  belæg for  at  ant age,  at  GSS,  uden Jesper  Mo 

Hansens b ist and og det  m at er iale han m edbragt e f ra Div ine,  kun-

ne have sk if t et  t i l en anden leverandør  på ” ikke over  6 m åneder ” ,  

hvor  det  snarere v i l le have været  som  at  st ar t e udv ik l ing helt  for -

f ra ( dvs.  k rævet  m ere end 25.000 t im es konsulen t b ist and/ t id f ra 

GSS'  nøglepersoner ) ,  hvor  det  så også v i l le have udskudt  im ple-

m ent er ingen t i lsvarende.   

 

N øgle t a l  for  D BS’ egenudvik lede  sof t w a r e :  

 

-  Af  det  af  et  Processk r if t  af  4 .  sept em ber  2009  i  forbindelse m ed Voldgi f t ssag nr .  D-

1310  i  sag Jesper  Mo Hansen Holding ApS m od Lisborg Holding ApS f ra advokat  Ras-

m us Bollerup- Jensen [ selskabsadvokat  for  Jesper  Mo Hansen Holding ApS]  f rem går ,  

at  st ør relsen af  den af  DBS egenudv ik lede soft ware var  på ca.  500  MB. 
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-  St ør relse f i l  ”  j m h29122006- 1”  vedhæft et  t i l  e- m ail  af  29 .  decem ber  2006  f ra Jesper  

Mo Hansen t i l  Lut z Nocinsky ,  Cabus Business Solut ions Gm bH ( bila g 0 6 4 ) :  3 ,701  MB.  

Program m er ingskoden i  denne f i l  havde et  om fang på 1 .254  sider .  

-  Est im at  af ant al  sider  i  alt  af  DBS’ egenudv ik lede soft ware:  ( 500/ 3 ,701)  * 1 .254 =  

1 6 9 .4 1 4  side r  

 

Sam m enl igning m ellem  st andard Nav ision og den af  DBS egenudv ik lede sof t ware:  

 

 Ove rblik  1 .  2 .  

1  Type  

( e nge lsk   

be t e gne lse )  

Type  

( da nsk   

be t e gne lse )  

St a ndar d M icr osof t  

N avision 

( A)  

( se nyt  bi lag 0 6 7 .0 3  

f r em lagt  m ed hør ings-

svaret )  

T ilk øb So-

la rCAP A/ S’ 

l ice ns ( B)  

2  All  Alle  3 .3 1 3  2 .1 1 0  

3  Table Tabeller  799 410 

4  Form  Skærm bil leder  1 .397 600 

5  Repor t  Rappor t er   563 400 

6  Dat apor t  Dat apor t  6  200 

7  Codeunit  Kodeenheder   

( obj ekt er  m ed pro-

gram kode)  

518 300 

8  XML por t  XML por t  30 200 

 

Ant al  DBS’ egne konsulent t im er  anvendt  på udv ik l ing:  

 

-  Jesper  Mo Hansen:     4 .074  t im er  

-  Niels Søndergaard Larsen:    2 .418  t im er  

-  Tom  Lisborg:     3 .417  t im er  

-  Jakob Heyde Rasm ussen:       835  t im er  

-  Tot a l:   1 0 .7 4 4  t im e r  

 

Ovenst ående oplysninger  har  ikke været  f rem lagt  i  Voldgi f t ssagen.  

 

I  rev isorerk lær ingen f rem lagt  i  bila g 0 7 3 ,  er  om kost ninger  t i l  udv ik l ing af DBS’ udv ik lede 

sof t ware t i l  General  Solar  Syst em s Gm bH opgj or t  t i l  24 .739 .597  kr .  per  30 .  novem ber  2006 .  

Denne værdi skal alene for st ås,  som  det  som  General  Solar  Syst em s Gm bH dvs.  én kunde 

har  bet alt  for  br ugsre t t e n  t i l  den udv ik lede soft ware ink l .  kundebidraget  t i l  udv ik l ing af 
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denne soft ware.  Værdien best år  af  3  kom ponent er ,  som  svarer  t i l  om kost n ingerne forbundet  

m ed at  udv ik le soft waren eksk l .  rej seom kost ninger :  

 

Egen udv ik l ing dvs.  egne konsulent ydelser :      13 .289.232  kr .  

Ekst ern udv ik l ing dvs.  ydelser  f ra under leverandører :     3 .530 .365 k r .  

Del- t ot al:       16 .819.597  kr .  

Est im eret  værdi  af  kundebidrag t i l  udv ik l ing      7 .920 .000 k r .  

Tot a l udvik l ingsom k ost n inge r    2 4 .7 3 9 .5 9 7  k r .  

 

GSS havde ikke nogen m edarbej dere,  som  kunne udføre norm al el ler  avanceret  program m e-

r ing i  Nav ision.   

 

Af  bet ydning for  værdien af  DBS’ egenudv ik lede soft ware skal  f rem hæves,  at  det  af  et  Best y -

relsesprot okollat  for  best y relsesm øde afholdt  den 12 .  j uni  2007  i  SolarCAP A/ S ( bi la g 4 3 9 )  

f r em går :  

 

Jesper  Mo Hansen v i l event uelt  b l ive ansat  hos WMa [ WMa er  en 

forkor t else for  WindowMast er  A/ S,  som  er  et  dat t erselskab i VKR-

Koncernen] ,  som  k an  anvende  7 5  %  a f  GSS’ N av ision  løsn ing 

[ h er  f r em h æ ve t ] .  

 

WindowMast er  A/ S er  inden for  en helt  anden branche end General Solar  Syst em s Gm bH, 

hvor for  det t e cit at  bev iser ,  at  den af DBS egenudv ik lede soft ware havde st or  dele af  generel 

anvendelighed for  andre selskaber ,  hvor  der  på det  t idspunkt  var  m ere end 100.000  v ir k -

som heder ,  der  anvendt e Nav ision,  og hvor  denne løsning også kunne over føres t i l  andre ERP-

syst em er .  

 

Sæ r lig v ide n og indsigt ,  som  Jespe r  M o H a nse n  havde ,  som  GSS ik ke  a l le re de  ha vde 

a f  be t ydning for  M a r kedsfør ingslove ns §  1 9 :  

-  Den af  DBS egenudv ik lede soft ware.  Hv is en anden program m ør  skulle sæt t e 

sig  ind i  m ere end 100 .000  siders kode uanset  kodens kom pleksit et  uden at  

kunne få bist and f ra Jesper  Mo Hansen,  så v i l le det  st or t  set  være nem m ere at  

udv ik le soft waren helt  for f ra igen.  Det t e v i l le have bet ydning både m ht .  at  GSS 

ikke kunne sik re en st abil  dr i f t  ( hv is ERP- syst em et  ikke v ir ker ,  så kunne v ir k -

som heden ikke generere nogen om sæt ning) ,  og for sinke v idereudv ik l ing sof t -

waren.  

-  Afh j ælpning af event uelle dr i f t sst op som  følge af for ret ningsscenar ier  som  ikke 

var  t est et  før  kundens accept  af  soft waren.  
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-  Tilpasninger  program m er ing/ opsæt ning som  følge af  ændr inger  i  kundens for -

ret ningsprocesser ,  lovændr inger ,  konkur rencev ilkår  m v .  

-  Videreudv ik l ing af  de sær lig  funk t ionalit et er  som  sof t waren havde.  

-  Udv ik l ing af  nye funkt ionalit et er  m ht .  at  int egrere disse i  den udv ik lede soft -

ware.  

-  Udarbej delse af  program dokum ent at ion og program m er ingsguidelines så t red-

j epar t  kunne over t age dr i f t  og v idereudv ik l ing af  sof t waren.  

-  I n t egrat ion af  soft ware f ra t red j epar t  i  den af  DBS udv ik lede soft ware.  

-  Udv ik l ing af  soft ware t i l  dat t erselskaber  på baggrund af  den af  DBS leverede 

sof t ware og int egrat ion heraf  i  den sam lede løsning.  

 

Jesper  Mo Hansens bist and t i l  GSS har  sat  GSS i st and t i l  at  anvende den konkur rerende 

v ir ksom hed Cabus Business Solut ions Gm bH, og sat  Cabus Business Solut ions Gm bH i st and 

t i l  at  int egrere soft ware f r a DBS’ under leverandører  og planlagt e under leverandører  i  hhv.  

I t al ien,  Frank r ig  og Spanien i  den af  DBS’ udv ik lede soft ware.  

 

Jesper  Mo Hansen har  den 11 .  j anuar  2007 m edt aget  al le e- m ails fr a DBS’ 100  GB harddisk  

HD1 af  bet ydning for  v idereudv ik l ing af DBS’ soft ware.   

 

Sæ r pr æ g ve d de n  a f  D iv ine  Business Solu t ions ApS ege nudvik le de  sof t w a r e  om fa t t e t  

a f  M a r ke dsfør ingslovens §  1 9 : 

 

I  den af  DBS udv ik lede Nav ision løsning kan alle salgsselskaberne købe deres varer  fr a Gene-

ral  Solar  Syst em s Gm bH, der  fungerer  som  grossist / d ist r ibut ør  for  al le salgsselskaberne ( Ge-

neral  Solar  Syst em s Gm bH dat t erselskaber ) .  Alle salgsselskaberne og General  Solar  Syst em s 

Gm bH anvender  den sam m e Navision løsning,  hvor  den udv ik lede Nav ision løsning om fat t er  

en m aksim al aut om at iser ing af for ret ningsprocesser  m ellem  selskaberne ( Business- t o-

Business her  også kaldet  I n t ercom pany) .  Det  bet yder  bl .a. ,  at  bogfør ingsrut iner  gennem føres 

aut om at isk ,  således at  de sam m e dat a kun skal indt ast es en gang et  st ed.  Løsningen om fat -

t er  aut om at iser ing i  Nav ision af  følgende 5  st rat egiske for ret ningsprocesser  i  Nav ision:   

 

Delivery  process of  product s w it hout  assem bly  

Delivery  process of  product s w it h  assem bly  

Serv ice Case –  Ret urn i t em s wit hout  serv ice 

Serv ice Case –  Debugging serv ice 

Serv ice Case –  Ret urn i t em s wit hout  serv ice and debugging 

 



 

92 

Aut om at iser ing af  disse for ret ningsprocesser  er  af  generel  anvendelighed for  v ir ksom heder  i 

en værdikæde.  

 

Yder l igere indebærer  den af  DBS udv ik lede Nav ision løsning,  at  koncerner  der  om fat t er  sel-

skaber  i  Nordeuropa og selskaber  i  Sydeuropa ( I t al ien,  Frank r ig  og Spanien)  kan anvende 

den sam m e Navision løsning.  Alt ernat iv t  skal  de anvende forskel l ige Nav ision løsninger ,  der  

er  landespeci f ikke for  Sydeuropa,  hvor  der  så skal program m eres,  int er faces m ellem  disse 

Nav ision løsninger .  

 

Af  andre st ør re un ikke særpræg skal  nævnes sær lig  funk t ionalit et er  t i l  opsæt ning af m om s-

sat ser  for  handel m ed varer  på t værs af  EU- lande ( og hvor  inst allat ion af  varer  k ræver  t j ene-

st eydelser ) ,  hvor  salgsst ed,  forsendelsesst ed af  varer ,  m odt ager  af  varer  og leverance af  t j e-

nest eydelser  er  i  for skell ige EU- lande.  

 

Her t i l  kom m er  et  m eget  st or t  ant al  funkt ionalit et er  af  generel  anvendelighed og af  speci f ik  

anvendelighed for  General Solar  Syst em s Gm bH. Eksem pelv is Teuerungszuschlag ( TZ) .  Eller  

eksem pelv is URMT- program  t i l  opsæt ning og vedligeholdelse af  bruger roller  i  Nav ision.  

 

Viden om  disse særpræg var  unik  for  DBS,  hvor  andre Nav ision Solut ion Cent re som  eksem -

pelv is Cabus Business Solut ions Gm bH i  2006  ikke havde leveret  disse funk t ionalit et er  t i l  no-

gen kunder  overhovedet .  

 

Besky t t else af  den v iden som  DBS havde om  sine særpræg var  af  afgørende bet ydning for  

DBS’ eksist ens,  og de pr iser  DBS kunne t age for  sine ydelser / produkt er .  Denne knowhow ud-

g j orde indgangsbar r ierer  og de erhvervshem m eligheder ,  som  forhindrede,  at  konkur rerende 

v ir ksom heder  kunne over t age DBS’ kunder .  Selvom  General  Solar  Syst em s Gm bH og Solar -

CAP A/ S havde ret  t i l  at  v idereudv ik le den egenudv ik lede soft ware DBS havde leveret  t i l  Ge-

neral  Solar  Syst em s Gm bH og SolarCAP A/ S,  så v i l le det  t age en konkur rerende v ir ksom hed 

så lang t id ,  at  opnå den fornødne knowhow her t i l ,  at  det  reelt  næppe v i l le ske.  

 

GSS’ br ud m e d D BS sk e t e  ik ke  på  e t  se lvst æ ndigt  gr undla g m e n i fore ning m e lle m  

VKR- Konce r ne n og Jespe r  M o H a nse n 

 

Af  en e- m ail  af  04 .  ok t ober  2006  fra Jesper  Mo Hansen t i l  sin  advokat  Er ik  Svanv ig ( bila g 

0 7 4 / N )  f rem går :  
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Sola r CAP v i l a fbr yde  sa m m en a rbe j de t  m ed  os,  så fr em t  de  

k an  få  en  ordn ing  m ed a t  j eg  a rbe j de r  for  de m  e f t e r fø lgen -

de  [ h er  f r em h æ ve t ] .  Det  har  v ist  sig,  at  den kont rak t  der  er  la-

vet  m ed dem ,  er  svær  for  dem  selv  at  arbej de ef t er / under .  

… 

For  slet  ikke at  t ale om ,  hv is Tom  [ Lisborg;  m in  kom m . ]  f inder  ud 

af ,  at  kunden har  t i lbudt  m ig en  person lig  af t ale på 1,6 m il l .  om  

året  i  t re år .   

 

Af  en e - m a il a f  0 8 .  ok t obe r  2 0 0 6  f r a  Jes D onne bor g [ Ge ne ra l Sola r  Syst e m s Gm bH ]  

t i l  Jespe r  M o H a nse n m e d k opi t i l  N ie ls Fr e iesle be n ( bi la g 4 3 5 \ \ J)  som  ikke var  frem -

lagt  i  Voldgi f t ssagen frem går :  

 

Jeg v i l gerne bekræft e vore drøf t elser  gennem  den sidst e uge om  

din f rem t idige fast e t i lkny t n ing t i l GSS.  

 

Vi har  drøf t et  en  3 - å r ig  a f t a le  [ h er  f r em h æ ve t ] ,  hvor  du  som  

ansat  i General Solar  Syst em s Gm bH ( GSS)  v i l  have ansvaret  for  

ark it ek t u ren  og funk t ionali t et en  af  GSS’ Applikat ioner ,  først  og 

f rem m est  Nav ision.   

 

Det  er  m ålsæt n ingen i denne 3- år ige per iode,  a t  du  ud  over  an -

sva re t  for  a rk it ek t u ren ,  den  for t sa t t e  udvik l ing a f  løsn ingen  

og  progra m m e r ing  a f  æ ndr inger  hh v.  k ont ro l a f  æ ndr inge r  

a ndre  m å t t e  p rogr am m e r e  [ h e r  f re m hæ ve t ]  også i denne pe-

r iode skal forest å opbygningen af  en  int ern  applikat ionsafdeling 

hos GSS gennem  overdragelse af  nødvendig og t i lst rækkelig v iden 

herom  hos de der t i l  ansat t e m edarbej dere.  ( Du forvent es at  m ed-

v ir ke ved ansæt t elsen)  Endv idere skal du ak t iv t  m edv irke t i l ind-

førelse af  de arbej dsform er ,  der  underst øt t er  en  professionel v i-

dereudv ik l ing af  applikat ionen.  

 

Ram m erne om kr ing d in  ansæt t else v i l være opbygget  som  en 

t rappe,  hvor  det  først e års engagem ent  v i l være 2000 t im er ,  ef -

t er følgende år  forvent es en nedt rapn ing af  t im et allet .  Tim et al let  

af t ales for  en  per iode på 6 m åneder ,  m en v i l  i  år  3  være m in im um  

1000 t im er .  Af t alen  kan i per ioden opsiges af  begge par t er ,  v i har  

endnu ikke drøf t et  det t e opsigelsesvarsel.  Du v il ud over  af t alen 

om  GSS have m ulighed for  at  indgå l ignende af t aler  m ed andre 
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" kunder" .  Ved indgåelse af  sådanne af t aler  v i l GSS in form eres in-

den indgåelsen og have først eret  t i l d ine ydelser  i hver t  fald de 

først e 2 år .  

 

Du af lønnes m ed en t im esat s på DKK 800, - .  Der  forvent es en rej -

seak t iv it et  på ca.  3  dage hver  anden uge,  rej set id er  ik ke arbej ds-

t id.  GSS dækker  rej se-  og opholdsom kost n inger ,  du anvender  

eget  udst y r  og afholder  selv  udgif t er  t i l h j em m ekont or ,  t elefon og 

sam t l ige I T om kost n inger .  Du er  forp l igt et  t i l  at  underkast e d ig de 

gældende sikkerhedsregler  for  anvendelse af  I T i  GSS gruppen.  

 

Du  v il  væ r e  ansa t  i  GSS,  m en  fak t u re r e r  d in e  m e dgå ede  a r -

be j dst im er  t i l  GSS [ he r  f re m hæ ve t ] .  Der  ifalder  ikke GSS no-

gen sociale om kost n inger .  

 

Af t alen indgås snarest .   

 

 

2 .  D one I T UN DER KON KURS 

Selskabet  DoneI T ApS under  konkurs er  st or t  set  uom t alt  i  Kapit el  3  t i l  t rods for ,  at  polit ian-

m eldelserne vedrørende det t e selskab t i l l ige har  været  genst and for  om fat t ende k lagebe-

handling hos polit i  og ank lagem yndighed.  Kurat or  i  DoneI T ApS under  konkurs har  oplyst ,  at  

st or t  set  int et  af  selskabet s regnskabsm at er iale har  været  i  behold.  All igevel  er  det  ikke i  be-

ret ningen behandlet ,  hvor ledes det  kan f inde st ed,  at  polit iet  ganske negligerer  en anm eldel-

se om  over t rædelse af  bogfør ingslovens §  16 sam t  st raf felovens §  302 .   

 

Done I T ApS er  polit ianm eldt  i  hovedsagen,  hvor for  DBS f inder ,  at  de har  et  k rav  som  kredi-

t or  over for  DoneI T ApS som  følge heraf .  Polit ianm eldelserne i  forbindelse m ed DoneI T under  

konkurs vedrører  im idler t id  udelukkende forhold op t i l  og i  forbindelse m ed konkursen,  som  

alle har  fundet  st ed eft er  17 .  apr i l  2007 .  

 

 

3 .  GEN N EM FØRELSEN  AF PROJEKTET 

Af SØI K’s udt alelse af  30.  august  2013 t i l  Rigsadvokat en f rem går :  

 

[ Pag.  02 ]  
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Det  er  således sam m enfat t ende m in  opfat t else,  at  k lageren i slu t -

n ingen af  2006 var  forsinket  m ed proj ek t et  og havde m isl igholdt  

af t alen m ed GSS,  … 

 

Både SØI K og Rigsadvokat en har  på det t e t idspunk t  været  bekendt  m ed fak t uelle oplysninger  

om ,  at  det t e ikke er  kor rekt ,  hvor  Voldgi f t sret t en ikke har  været  bekendt  herm ed.  

 

GSS- direk t ør  Jes Donneborgs PowerPoint  præsent at ioner  i forbindelse m ed best y relsesm øder  

den 2 .  m ar t s 2006  og den 18.  j uni  2006  i  SolarCAP A/ S og kor responderende best yrelsespro-

t okollat er  dokum ent erer ,  at  DBS i følge VKR- Koncernen ikke var  årsag t i l  proj ek t et s forsinkel-

se,  det  var  der im od deres anden leverandør  af  I T- in f rast ruk t ur  Accent ure,  som  de selv  var  

ansvar l ige for .  Ti lsvarende frem går ,  at  år sagerne t i l  proj ek t et s fordyrelse var  kundens leve-

randør  af  I T- in f rast rukt ur  Accent ure,  og at  GSS ønskede im plem ent eret  kundet i lpasninger  ik -

ke opr indeligt  ink luderet  i  proj ek t et ,  fordi  disse forbedrede kundens indt j en ing yder l igere.  

 

I  best y relsesprot okol lat et  f ra SolarCAP A/ S f ra best yrelsesm ødet  afholdt  den 11 .  novem ber  

2006,  bi la g 3 8 5 ,  f rem går :  

 

[ Pag.  05 ]  

 

Der  redegj ordes kor t  for  st at us for  indførelsen af  det  nye ERP sy-

st em .  Alle p lan lagt e basisfunk t ioner  er  operat ionelle i GSS som  

plan lagt .  SK- FR og SK- E v il  være operat ionelle f ra 1 .  kvar t al 

2007.  

 

Af  ret sbog af 20 .  novem ber  2012  f ra Sø-  og Handelsret t en for  sagsnr .  H- 99- 10  f rem går :  

 

[ Pag.  26 ]  

 

Ad 1.11 

… De suden  h a r  de  sagsøgt e  [ SolarCAP A/ S,  General Solar  Sy-

st em s Gm bH og VKR Hold ing A/ S]  a lene  g j or t  gæ lde nde ,  a t  de r  

va r  u t i l f r edsh ed  m ed  sa m arbe j de t ,  m en  ik k e  a t  de r  va r  

m ang le r  ved  de t  le ve rede  [ h e r  f r em h æ ve t ] .  

 

Ut i l f redsheden m ed sam arbej det  var  baseret  på Jes Donneborgs påst and om ,  at  Tom  Lisborg 

j f .  best yrelsesprot okollat  af  11.  novem ber  2006  f ra SolarCAP A/ S ikke havde overholdt  en 
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m undt l ig  af t ale.  Jes Donneborgs påst and er ,  at  Tom  Lisborg m undt l igt  den 30 .  j uni  2006 

sagde j a t i l  en af t ale om  rabat  ( e- m ail  af  11 .  j u l i  2006  f ra Jes Donneborg)  i  forbindelse m ed 

en sam t ale m ellem  Jes Donneborg og Tom  Lisborg,  hvor  de drøft ede en e- m ail  af  29 .  j uni 

2006  KL. :  22: 17  f ra Jes Donneborg m ed em net  ” Kredit not a” .  Påst anden om fat t er ,  at  Tom  

Lisborg skulle have sagt  ” j a”  her t i l ,  og derm ed handlet  i  st r id m ed aft ale m ed Jesper  Mo Han-

sen herom  i .h . t .  t i l  Jesper  Mo Hansens e- m ail  af  29 .  j uni  2006  KL. :  23 : 13  t i l  Tom  Lisborg.  

Sam t  at  Tom  Lisborg sku lle have handlet  i  st r id m ed den beføj else,  som  han havde j f .  an-

par t shaveroverenskom st en §  5B 6) .  På t rods af  at  Jesper  Mo Hansen og Tom  Lisborg har  væ-

ret  fuldst ændigt  enige herom .  Jes Donneborg har  udelukkende udt ryk t  ut i l f redshed m ed Tom  

Lisborg som  følge heraf .  

 

I følge GSS direk t ør  Jes Donneborg var  DBS således ikke ansvar l ig  for  proj ek t et s for sinkelse,  

el ler  for  proj ek t et s fordyrelse,  der  var  i følge VKR- Koncernen ikke fej l  og m angler  ved det  af 

DBS’ udv ik lede og im plem ent erede ERP- syst em , og det  af  DBS im plem ent erede ERP- syst em  

havde m uliggj or t  en vækst  på ca.  30  %  hos GSS t i l  en om sæt ning på 100  m il l .  Euro m ed 

sam m e ant al  m edarbej dere.  Kr it ikken f ra GSS direk t ør  Jes Donneborg af  Tom  Lisborg kom  

først  eft er ,  at  VKR- Koncernen har  indgået  en aft ale m ed Jesper  Mo Hansen,  og m å anses som  

en del  af  de t i l t ag VKR- Koncernen har  foret aget  for  at  få Jesper  Mo Hansen fr ig j or t  f ra sin 

konkur rencek lausul m v .  –  se Polit ir appor t  af  2 .  sept em ber  2008  m ed t it len "Rappor t  Skuespil 

m od Tom  Lisborg” .  

 

Det  frem går  yder l igere af  bila g  2 8 3  dat eret  den 11.  novem ber  2006 ,  at  GSS v .h j .a.  DBS’ 

egenudv ik lede soft ware for vent ede at  vokse t i l  en om sæt ning på 300  m il l ioner  Euro i  2009 

m ed EBT ( Earnings Before Tax)  på 6% . 

 

4 .  M AGTFORDREJN I N G –  YDERLI GERE UN DERSØGELSER 

Konk lusion/ sa m m e nfa t n ing 

 

På baggrund af  det  foreliggende m at er iale m å det  eft er  m in opfat t else anses som  bev ist  ud 

over  enhver  r im elig  t v iv l:   

-  at  der  i  denne sag er  usædvanl igt  m ange besynder l ige forhold,  som  m å anses som  

indicier  for ,  at  der  er  sket  en ut i lbør l ig  påv ir kning af  m yndighedernes sagsbehandling.  

-  at  en sådan event uel  påv ir kning m å ant ages at  være aft alt  m undt l ig t ,  hvor  det t e har  

været  kendt  al lerede før  igangsæt ning af  advokat undersøgelsen.  
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-  at  advokat undersøgelsen kun er  sket  på baggrund af  sk r i f t l igt  m at er iale udleveret  t il  

advokat undersøgeren ( som  ikke engang om fat t er  alt  ef t er spurgt  m at er iale,  og ej  hel-

ler  om fat t er  ikke j ournaliserede sagsakt er ) .  

-  at  der  bør  nedsæt t es en Undersøgelseskom m ission t i l  undersøgelse af denne sag,  

som  både kan foret age afhør inger  og sik re yder l igere relevant  sk r i f t l igt  m at er iale,  

som  ikke er  indgået  i  denne advokat undersøgelse.  

 

Det  er  eft er  m in vurder ing m agt fordrej ning når  der  i  afgørelser  f ra SØI K og Rigsadvokat en 

bev idst  er  blevet  lagt  for ker t e fak t uelle oplysninger  t i l  grund for  deres afgørelser .  Der  fore-

l igger  obj ekt iv t  bev is for  disse fak t uelle oplysninger  i  sagens akt er ,  hvor  SØI K m ht .  f lere af 

disse oplysninger  har  vedst ået  det t e i  deres egne udt alelser  t i l  Rigsadvokat en,  m en som  ikke 

indgår  i  SØI K’s afgørelser .  Mine k l ient er  og j eg først  har  fået  kendskab her t i l  den 20 .  decem -

ber  2016 eller  dereft er .  

 

Det  er  m in vurder ing,  at  der  kunne føres det  t i l  dom fældelse fornødne bev is for ,  at  Jesper  Mo 

Hansen,  i  forening m ed VKR- Koncernen,  har  gj or t  sig sky ldig  i  st r afbare forhold.  Det  er  der -

for  m agt fordrej ning,  når  det t e ikke er  blevet  behør igt  eft er for sket ,  og der  ikke er  sket  ret s-

for følgelse heraf.  

 

Hv is der  er  sket  en ut i lbør l ig  påv ir kning af  polit iet  og ank lagem yndigheden,  så m å det  ant a-

ges,  at  alt  af  bet ydning her for  ikke er  nedsk revet ,  m en t vær t im od er  aft alt  m undt l igt .  Da ad-

vokat undersøgelsen kun er  sket  ud f ra skr i f t l igt  m at er iale,  så bør  det t e indgå i  en vurder ing 

m ht .  behovet  for  yder l igere undersøgelser .  Specielt  da det  også af  de akt er  der  indgår  i  ad-

vokat undersøgelsen frem går ,  at  en række oplysn inger  udelukkende er  aft alt  m undt l igt .  Det  

bør  også f rem gå,  at  advokat undersøgeren ikke har  fået  udleveret  alt  udbedt  sk r if t l igt  m at er i -

ale angivet  i  kom m issor iet ,  hvor  net op det  udeladt e m at er iale kan have bet ydning for ,  hvor -

v idt  der  er  begået  m agt fordrej ning.  

 

Af  en supplerende k lagesk r ivelse af 10.  novem ber  2010  f ra under t egnede på vegne af  DBS t il  

Rigsadvokat  Jørgen St een Sørensen,  fr em går  i afsn it t et  ” I ndikat ioner  af  m ulig lækage af  in-

form at ioner  t i l  polit ianm eldt e”  15  eksem pler  på sam m enhænge m ellem  handlinger  hos polit i-

et  og reakt ioner  hos de polit ianm eldt e.  Af  disse forhold er  kun et  behandlet  i  udkast  t i l  be-

ret ning:  Best y relsesm ødet  den 11 .  j uni  2008  i  SolarCAP A/ S,  hvor  der  var  planlagt  gennem -

før t  r ansagninger ,  blev  af lyst  l ige inden det  skulle f inde st ed.  Der  foreligger  ikke oplysninger  

om ,  hvornår  det  først e best yrelsesm øde i  SolarCAP A/ S har  fundet  st ed eft er  af lysningen den 

11 .  j uni  2008.  VKR- Koncernen har  i  den civ i le ret ssag afv ist  at  f rem lægge best yrelsesprot o-

kollat er  f ra SolarCAP A/ S eft er  den 1 .  ok t ober  2008.  Men heraf  kan udledes,  at  det  først e be-
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st yrelsesm øde i  SolarCAP A/ S eft er  af lysningen den 11 .  j uni 2008 fandt  st ed eft er  den 1 .  ok -

t ober  2008  dvs.  knap 4  m åneder  el ler  m ere deref t er .   VKR- Koncernen ikke har  v i l let  oplyse 

hvornår ,  el ler  f r em lægge best yrelsesprot okollat  for  det t e best yrelsesm øde i  SolarCAP A/ S.   

 

Det  er  også udeladt ,  at  det  af  k lageskr ivelsen af 10.  novem ber  2010 t i l  Rigsadvokat  Jørgen 

St een Sørensen f rem går ,  at  disse 15  eksem pler  ses som  indicium  for ,  at  der  var  en ” spion”  

for  de polit ianm eldt e hos polit i  og/ eller  ank lagem yndigheden,  og at  Rigsadvokat en int et  har  

foret aget  i  den anledning.  

 

Af  en ar t ikel  i  Ber l ingske Tidende 9 .  m ar t s 2010  m ed oversk r i f t en ” Ny  ank lage i  VKR- sag”  

f r em går ,  at  Ber l ingske Tidende og DR 21Søndag i  februar  2009  blev  kont ak t et  af  en t axa-

chauf før ,  der  op lyst e,  at  han havde overhør t  en sam t ale m ellem  2  depar t em ent schefer ,  hvor -

af  han kendt e ident it et en på den ene,  m en ikke v i l le oplyse denne t i l  m edierne.  I følge det  

overhør t e skulle der  være blevet  sagt ,  at  sagen skulle forhales,  så der  int et  kom  ud af  den.  

Af  m in skr ivelse af  20.  j anuar  2010  og 23 .  j uni  2010  t i l  St at sadvokat  Pet er  Brøndt  Jørgensen 

f rem går ,  at  i følge de foreliggende oplysn inger  var  den ene af  disse 2  depar t em ent schefer  

Claes Nilas.  Det  frem går  også,  af  DBS’ k lageskr ivelse af  29 .  j u l i  2010  t i l  Rigsadvokat  Jørgen 

St een Sørensen.  Der  er  indicier  for ,  at  den anden depar t em ent schef  var  Michael Lunn.   

 

 

4 .1  EKSEM PEL: POLI TI M ESTEREN  

Daværende St at sadvokat  Jens Madsen,  SØI K,  har  den 16 .  sept em ber  2010  f rem sendt  en ud-

t alelse t i l  Rigsadvokat en t i l  spørgsm ål 1480  fra Folket inget s Ret sudvalg i  Folket ingsåret  

2009- 2010,  hvor  af  f rem går :  

 

SØK har  endv idere foret aget  en  søgn ing v ia søgesyst em  på ordet  

" pol it im est eren"  i  sam t l ige I T kost er .  

 

Som  det  f rem går  af  vedlagt e pr in t  gav  søgn ingen 13 h it s.  

 

Det  indgår  ikke i  denne udt alelse,  at  det  af  et  pr int  ( SØI K b ilag 21- 09- 04- 088)  frem går ,  at :  

-  De 13  hit s om fat t er  11  e- m ails og 2  Word- dokum ent er .  

-  At  al le disse e- m ails og Word- dokum ent er  l igger  i  m apper  m ed navn ” VKR Holding”  

-  At  al le disse e- m ails og Word- dokum ent er  er  fr a kost er  254  og 274  fra ransagning 

hos Jesper  Mo Hansen den 4 .  m ar t s 2009 .  
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-  At  al le 13  hit s er  dat eret  i  per ioden f ra den 09- 02- 2009  t i l  den 20- 05- 2009,  hvor  de 

11  hit s er  i  per ioden f ra 09- 02- 2009 t i l  den 11- 02- 2009 ,  og hvor  2  hi t s er  f r a den 20-

05- 2009  ( begge på kost er  254C) .  

 

Før  Claus Nørøxe blev  chefk lager  ved Sydøst j y l lands Pol it i  var  han polit im est er  i  Vej le.  På det  

im age Sydøst j y l lands Polit i  den 5 .  m aj  2008  f ik  udleveret  f ra Dansk  Com put er  Cent er  A/ S fra 

HD1 f ra Jesper  Mo Hansens arbej dscom put er ,  var  der  også et  l ink  t i l  ” Polit im est eren” .  Mine 

k l ient er  og j eg har  kun kendskab t i l  2  personer  m ed t i t len ” Pol it im est er ”  i  denne sag,  hvor  

den anden er  Jacob Schar f ,  daværende chef  for  PET.  Jakob Schar f  var  fu ldm ægt ig  i  St at sm i-

n ist er iet  sam t idigt  m ed,  at  VKR Koncernens polit ianm eldt e adm . direk t ør  Leif  Jensen var  

fu ldm ægt ig  i  St at sm inist er iet .   

 

Der  har  i  den civ i le ret ssag været  f rem før t  en edit ionsbegær ing t i l  Jesper  Mo Hansen om , 

hvem  denne ” Pol it im est er ”  var ,  hvor  hverken han eller  VKR- Koncernen har  v i l let  oplyse yder -

l igere herom .   

 

 

4 .2  EKSEM PEL: I N H ABI LI TET 

Vedlagt  er ”NOTAT OM FORVALTNI NGSRETLI G I NHABI LI TET” af 1 6 . m arts 2 0 1 7 , udar-

bejdet  af advokat  Ellen Skodborggaard, som  en integreret  del af det te høringssvar. Heraf 

frem går: 

 

”Konk lusion/ sam m e nfa t n ing 

 

Det  er  ud f r a de foreliggende oplysninger  m in vurder ing,  at  Margit  Hald Juul- Nyholm  qua en 

t i lst rækkelig  inhabil i t et sbegrundende int eresse i  sagens udfald  m å anses som  værende inha-

bil . ”  

 

Det  fr em går  af  udkast  t i l  beret ning,  at  kst .  chefank lager  Margit  Hald =  Margit  Hald Juul-

Nyholm  den 4.  m ar t s 2009  selv  har  erk læret  sig  inhabil ,  som  følge af  si t  ægt eskab m ed Mik -

kel  Juul- Nyholm ,  hv is st i l l ing i  udkast  t i l  beret ning er  angivet  som  regnskabschef  i  Velux  A/ S.  

Advokat undersøgeren f inder  im idler t id  ikke at  Margit  Hald var  inhabil.  Mikkel  Juul- Nyholm s 

j obt it el  og arbej dsom råder  var :   

 

-  Manager  Business Cont roll ing and Regional Finance Manager  Sales Nor t h 
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-  Responsible for  business cont rol l ing in  VELUX A/ S incl .  budget t ing,  m ont h ly  budget  

fol low- up and per form ance repor t ing.  

-  Responsible for  Financial  Managem ent  in  region Nor t h cover ing 7 sales com panies 

( DK,  S,  N,  FI N,  LT,  LV,  EST) .  

-  Par t  of  m anagem ent  t eam  VELUX Financial  Managem ent  

 

En m ere ret v isende t i t el er  øk onom iche f  m e d a nsva r  for  N or de ur opa  ( Skandinav ien og 

de balt iske lande) ,  hvor  han var  m edlem  af  Velux  A/ S’ øverst e økonom iske ledelsest eam ,  og 

derm ed har  haft  adgang t i l  d i rek t ionen i  Velux  A/ S,  der  er  ej et  af  VKR Holding A/ S.  

 

Af  bet ydning for  Margit  Hald =  Marg it  Hald Juul- Nyholm s inhabil i t et  skal  f rem hæves:  

-  Af  kont rakt en m ellem  DBS og General  Solar  Syst em s Gm bH og SolarCAP A/ S er  sø-

st erselskaberne Velux  A/ S og Velux  I T A/ S nævnet  6  gange hhv .  på side 6 ,  11,  14 ,  18 

og 24 .  

-  Rej sekont oret  hos Velux  A/ S har  delt aget  i  slør ingshandlinger ,  hv ilket  f rem går  af  bi-

la g 0 8 2 / Å .  

-  Det  frem går  af  side 10  og side 13  af  skr ivelsen af  4 .  j uni  2008  fra under t egnede t i l  

Sydøst j y l lands Polit i ,  at  der  var  planlagt  ransagninger  af  SolarCAP A/ S og VKR Hol-

ding A/ S'  servere,  der  begge fysisk  var  placeret  på adressen for  Velux  A/ S.  

-  At  der  ved søgning på ” Velux A/ S”  i Jesper  Mo Hansens e- m ails f ra DBS’ 100  GB 

harddisk  udleveret  af  Dansk  Com put er  Cent er  A/ S f rem kom m er  et  m eget  st or t  ant al 

e- m ails.  

-  At  det  ant agelig  er  der for ,  at  et  af  SØI K’s int erne hovedokum ent er  har  f i lnavnet  ” Vel-

ux  sagen” .  

-  At  der  er  personsam m enfald  i  best y relserne for  de direk t e involverede selskaber  VKR 

Holding A/ S,  SolarCAP A/ S,  WindowMast er  A/ S,  General  Solar  Syst em s Gm bH og på 

den anden side dat t er - / søst erselskabet  Velux  A/ S.  

-  At  Velux A/ S også arbej der  m ed solenergi .  

-  At  int ern Advokat  Nicolai  Chr ist ian Ægidius,  ansat  I  VKR Holding A/ S m ed reference 

den polit ianm eldt e Jesper  O.  Pedersen – chef for  Legal Serv ice,  var  både advokat  for  

SolarCAP A/ S og Velux  A/ S.  

 

Margit  Hald har  underskrevet  en udt alelse af  15.  m ar t s 2011  t i l  St at sadvokat en for  Midt - ,  

Vest -  og Sydøst j y l land om ,  at  Poli t id ir ek t ør  Lone Sehest ed og Vicepol it id ir ek t ør  Lene Volke 

Roesen ikke var  inhabi le.  Både Polit id i rek t ør  Lone Sehest ed,  Vicepolit id i rek t ør  Lene Volke 

Roesen og St at sadvokat  Pet er  Brøndt  Jørgensen St at sadvokat en har  al le været  v idende om , 

at  Margit  Hald var  inhabil ,  og har  sk j ult  det t e for  m ine k l ient er  og j eg.  Ved det  åbne sam råd 
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